

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
Calle Mifiana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS
Tres para fuera y una para la capital
Servicio telegráfico y telefónico limitado
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. H. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta

Año XXXIX.—Núm. 16.883

VALENCIA MIÉRCOLES 8 DE NOVIEMBRE DE 1916

Oficinas: Mifiana, 7 y 9



D. O. M.
EL MUY ILUSTRE SEÑOR

Don Ignacio de Arnedo y Assensi

FALLECIÓ AYER
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.

Su director espiritual, esposa, hijos, hermanos, madre política, hermanos políticos y demás parientes participaron á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomiando su alma á Dios y asistan á la concelección del cadáver, que tendrá lugar mañana, á las ocho y media, desde la plaza de la Estación del Norte á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el difunto, y á la misa de *corpore insepulto* que se celebrará á las diez y media en la parroquia de San Esteban.
Todas las misas que se celebrarán el día 10 en la mencionada parroquia de San Esteban, capilla del Real Colegio de Corpus-Christi é iglesia del Temple; las del día 11 en la parroquia de los Santos Juanes, del día 12 en la iglesia de San Vicente (Padres Dominicos); las del día 13 en la parroquia de San Antonio, y las que se celebren en las iglesias parroquiales de Silla y Beniparrell los días 8 y 9, serán en sufragio del alma del finado.
El día 10 de los corrientes y ocho sucesivos habrá misa y Rosario, á las doce, en la parroquia de San Esteban, á la misa intencional.
La familia ruega en caridad la asistencia á alguno de dichos sufragios.
Se suplica no asistan coches.
No se reparten esquelas.

50.000

termómetros clínicos prismáticos ha recibido la casa

PELAYO LLOMPART

que se detallarán á 4'50 pesetas uno. CALLE DE LA PAZ, 5 (frente á la calle de Canalejas).—Para farmacéuticos y mayoristas, precios especiales.
Almacén y despacho: DOCTOR ROMAGOSA, 9; teléfono 830.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

CRÓNICA

Madrid 7.

Ya está aprobada por el Congreso la ley de Subsistencias que el Gobierno reclamó urgentemente de la Cámara votase para disponer de medios con que hacer frente realmente al grave problema planteado al país por el encarecimiento enorme de las sustancias alimenticias y de algunas primeras materias para la industria. Hubo para ello que acudir á una especie de sesión permanente, y á las seis de la madrugada al Gobierno pudo marcharse de la Cámara popular satisfecho de la jornada, lánguida, pero útil é interesante, con la ley aprobada y con la colaboración y el asentimiento de todas las minorías que presentaron muchas enmiendas, que la comisión dictaminadora, de acuerdo con el ministro, aceptó.

Ahora se sacará también urgentemente del Senado la ley, si bien no con toda la prisa que el conde de Romanones pedía cuando el proyecto fué leído. Y el Gobierno tendrá en sus manos un arma poderosísima para hacer frente á la grave situación creada por el encarecimiento de la vida, y si con esa arma no logra en plazo inmediato que bajen los precios fabulosos ya de las subsistencias, habrá tenido un ruidoso fracaso, puesto que todos los partidos políticos le prestaron los medios para realizarlo y estará en la imposibilidad de gobernar. Mucho esperamos de la recta intención del Gobierno, que aplicará la ley sabiamente, sin lesionar, sin razón, interés alguno y atento á la necesidad inexcusable de matar todo agio, todo afán de lucro injusto y en hacer soportable la situación creada, especialmente á las clases media y proletaria. Los diputados no han regateado medios de libertad de acción al Gobierno ni han puesto aplazamientos á su deseo de disponer de ellos en seguida. Por todo esto, la responsabilidad de los gobernantes, si hicieran mal uso de la ley, será mayor y más grave las consecuencias que su fracaso, si llegara, pudiera traer. Esperemos que la aplicación de la ley ó de su simple promulgación vengán pronto ventajas que se traigan en un abatamiento sensible de la vida, que en la forma en que se había puesto se hacía imposible y estaba á punto de producirse en conflictos de orden público.

El Gobierno está robustecido con la confluencia que en el acaba de depositar con la favorable votación de esta ley la Cámara popular. Mañana estará también aprobada por la alta Cámara. Y entonces á obrar, á hacer posible la vida á los ciudadanos. Es una gran obra, que el Gobierno no tendrá perdón de Dios si con facultades amplias como las que tendrá en su mano no la realiza.

Hay mucha expectación por la sesión de esta tarde, en que el señor Urzáiz explanará su anunciada interpelación sobre la prohibición de la exportación del cobre, á su juicio indebidamente suspendida y con daño para los intereses nacionales. La impresión es que se demostrará, que contrariamente con su criterio, el interés supremo nacional fué servido, no aplicando esa medida prohibitiva á la exportación de dicho mineral. Del resultado de esta interpelación dependerá que se aclare totalmente la situación política ó que surjan acontecimientos. Repetimos que la impresión es que el Gobierno de la jornada de esta tarde saldrá robustecido y triunfante. Falta hacer inversión de autoridad, después de lo ocurrido el sábado, para que siga realizando la interesante labor económica emprendida. Los momentos actuales, preñados de dificultades graves, de distintos órdenes, exigen en todo un apoyo discreto á toda la obra de Gobierno.

Afortunadamente en la sesión de ayer, en que salió el proyecto de Subsistencias, se ha podido advertir que todos los grupos

políticos están bien advertidos y percatados de cuál es ahora el deber primordial que el patriotismo nos impone á todos imperiosamente.—X.

El conflicto internacional

Han seguido, durante las últimas 24 horas, los comentarios por la constitución del nuevo reino de Polonia.

Los periódicos franceses dicen que antes los polacos eran los esclavos de los rusos, y ahora van á ser sus gladiadores. Mientras, el regocijo cunde en toda Polonia y no cesan las manifestaciones de regocijo.

En los frentes de batalla nada nuevo hay que señalar.

Los partes oficiales:

Paris (once noche).—Al Norte del Somme, los franceses han realizado grandes progresos entre Les Boeufs y Saily Saillies.

Al Sur del Somme, un vivo ataque francés, realizado con energía, y á pesar de las dificultades de la lluvia, nos dió ganancias muy considerables.

En un frente de cuatro kilómetros nos apoderamos totalmente de las posiciones alemanas, desde el bosque de Chauines hasta el SE. de la azucarera de Abraincourt.

La infantería francesa conquistó valientemente la totalidad de los pueblos de Abraincourt y Pressoire, y avanzó sus líneas al E. de Abraincourt.

También saltaron los franceses, apoderándose del cementerio de Abraincourt, que estaba poderosa y fuertemente organizado por los alemanes.

Avanzaron también al S. de la azucarera citada, hasta los límites inmediatos de Goulicourt, cogiendo prisioneros á 500 soldados, entre ellos, varios oficiales.

En el frente de Verdun hubo cañoneo inintermitente.

En el resto del frente hubo relativa tranquilidad.

Londres.—Durante la noche, las tropas británicas han mejorado sus posiciones al Este de Butte.

Las tropas británicas han ejecutado, con éxito, varios raids contra las trincheras alemanas entre Ganeucourt y Berre, haciendo prisioneros é infligiendo pérdidas considerables á los alemanes.

Una patrulla alemana ha sido dispersada por el fuego británico al Sur de Mouchy.

EN EL CONGRESO

FINAL DE LA SESION DE AYER

Quedábase anoche, en nuestra última hora, después de habernos comunicado por completo la Agencia Mencheta todo lo relativo á la interpelación Urzáiz, que se había entrado en el orden del día.

Se reanudó la discusión del presupuesto extraordinario. El señor Rodés recogió las frases del señor conde de Romanones, de que no podía aceptar, por ahora, una interpelación sobre política exterior de España, y luego añadió:

“No tengo la pretensión de que se debate se plante tal y como yo lo siento. Yo me conformo, por ahora, con que conste en el “Diario de Sesiones” que en el día de hoy este diputado pregunta á don Antonio Maura si las palabras contenidas en el Mensaje de la Corona de 1907, aludiendo á Francia é Inglaterra y al pacto de Cartagena, significan algo en la historia política exterior de España, y también pregunto si significan algo en esa misma historia el Tratado que se concertó entre Francia y España en 1902, y que no se firmó por haberse hecho á espaldas de Inglaterra, el que se fir-

mó en 1904 y la Conferencia de Algeciras, y sin una respuesta á todas estas preguntas, entiendo que no puede discutirse el presupuesto del ministerio de la Guerra.”

El señor Maura: No solo creo que no hay inconveniente en discutir los puntos á que se ha referido el señor Rodés, sino que, lo que me sorprende, es que en el Parlamento no se haya discutido antes.

El señor Dato: Cuanto se consigna en el discurso de la Corona de 1912, á que se ha referido el señor Rodés, está mantenido por el partido conservador.

El señor Alvarez (don Melquiades): Los reformistas tienen vehementísimos deseos de que se discuta el problema político internacional; pero respetan los motivos que tenga el Gobierno para aplazarlo.

El señor Lerroux: Estoy con el señor Alvarez (don Melquiades).

El señor Domingo: Mi opinión es ya conocida, y el sábado reproduciré el debate.

El señor Senante: Me opongo á este debate, por creerlo inoportuno, y podría ser peligroso para la neutralidad, defendida por todas las minorías, menos por la lerrouxista.

El señor Cambó: No soy partidario del debate, porque temo que los oradores tenderán á defender sus opiniones, sin procurar la conveniencia de España.

El presidente del Consejo de ministros contestó á todos los oradores, y dijo que con las graves responsabilidades que sobre él pesan, sería un menguado político si aceptara ese debate.

“El momento para plantearlo, solo el Gobierno puede elegirlo. El Gobierno se compromete á que ello sea dentro del actual período de Cortes.”

El señor Maura insistió en que siempre ha manifestado que por su parte no pondría dificultad para tratar del asunto, pero que siempre subordinaba sus actos al interés nacional.

“Yo no he hablado fuera de aquí, de este asunto, sino con la venia de su señoría.”

El señor conde de Romanones: Exacto. Rectificó el señor Nougues, y el señor Dato declaró que, siendo Gobierno, no hubiera aceptado un debate análogo. Terminado este inciso, se suscita un incidente sobre la discusión del articulado del presupuesto extraordinario, y después de hablar varios señores, queda autorizado el presidente de la Cámara para señalar la forma del debate, y se levantó la sesión.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Vida religiosa y social

En el fondo de todo movimiento feminista no hay, en último término, más que un sentimiento, una idea, un deseo, una aspiración, la de difundir por todas partes la religión católica.

La mujer buena y virtuosa desea, con todo el ardor de su alma, que las doctrinas del Crucificado sean las que, como las verdaderas y naturales de aquel amor y aquel cariño que por nosotros sintió Nuestro Señor Jesucristo, y que muriendo en una Cruz para redimirnos con su preciosísimo sangre de la culpa del pecado, nos dejó al morir, como la cláusula más preciosa de su testamento, aquel mandato que dice:

“¡Amaos los unos á los otros!”

La mujer, que es la que conserva grabadas aquellas palabras sublimes en su corazón, porque tanto ama á su Dios y Señor, siente la compasión, el cariño, la ternura hacia su prójimo, y cumpliendo con el mandato del Señor, siente influenciado á todas horas su corazón por la virtud tan hermosa de la caridad, y por eso quiere, desea, siente alienado por todas partes estas doctrinas, y llena de amores y esperanzas, emprende esas empresas, esas luchas, ese movimiento feminista, que una vez conocido el fin que se propone y persigue, todos los buenos católicos debemos aplaudir é admirar.

La mujer sabe también que Nuestro Señor Jesucristo fué el emancipador de todos los oprimidos y de todos los débiles. Antes del Evangelio la mujer era considerada como cosa nada más. Ha sido preciso el influjo de la Iglesia para que inmediatamente, por lo que respecta á la ley religiosa, y progresivamente por lo que se refiere á la ley civil y á las costumbres públicas, la mujer haya salido de la condición degradada que hasta entonces vivía. En un interesante opúsculo, M. Gabriel de Azambuja ha recordado lo que el cristianismo ha hecho por la mujer:

“Jesucristo predicó el reino de Dios, y el reino de Dios es prometido á cualquiera, sea hombre ó mujer, con tal que observe los mandamientos del Señor.

Nadie ignora el preferente lugar que la mujer tiene en el Evangelio. Jesús conversa con la Samaritana; perdona á la mujer adúltera; acepta el homenaje de Magdalena, y la defiende contra las murmuraciones de los suyos; agradece afectuosamente la hospitalidad de la familia de Bethania.

Admite los solícitos cuidados de Marta y alaba los nobles sentimientos de su hermana María.

Se compadece de la viuda de Naim, de las piadosas mujeres que le siguieron al Calvario, más fieles que sus discípulos, en aquel doloroso trance.”

¡Reflexión!

Por eso, señoras mías, una vez convencidas de la acción moralizadora y altamente religiosa y social que puede y debe ejercer la mujer en nuestros días, á trabajar sin descanso para obtener el provecho apetecido.

Entonces será cuando veais realizados vuestros ideales, con la recompensa de vuestros trabajos, cuando exclamareis desde el fondo de vuestro corazón, rebosante de dulces consuelos y tiernas esperanzas:

“La verdad es que no hay mayor dicha y

felicidad en el mundo que la de trabajar por la gloria de Nuestro Señor y el bien y la prosperidad de nuestro prójimo.”

M.ª DE LA CONCEPCION ORTEGA FALCON.

La sugestión

La sugestión—no hay que confundirla con el hipnotismo,—queda probado que es determinada por una enfermedad del sistema nervioso, en el que no se conoce lesión anatómica alguna, si bien la suponen los médicos.

Todos conocemos individuos, de constitución robusta, al parecer, que sufren hiperalgesias, hiperciestesia éptica, pensamientos angustiosos, exagerados miedos, fobias, terror á las grandes plazas, á los espacios abiertos, á las alturas, á las tronadas, etcétera, etc. Estos individuos están sugestionados.

Pero veamos qué se entiende por sugestión.

Bernheim dice: “Que es el acto por el que una idea se introduce en el cerebro y es aceptada por el mismo.”

El doctor Dubois, profesor de neuropatología de la Universidad de Berna, afirma que: “Sugerir implica que la buena fe ha sido más ó menos sorprendida; que usando de la afirmación autoritaria, ó de los subterfugios de una dialéctica hábil, se ha engañado al sujeto, se le ha llevado á términos tales, que no los hubiera admitido nunca, como hubiera seguido solamente los consejos de la razón y de su buen sentido.”

Alfredo Binet, director del Laboratorio Psicológico de la Sorbona, pregunta: “¿Cómo hemos de definir la sugestión? ¿Cuándo empieza la sugestión? ¿Qué carácter la distingue de los otros fenómenos normales ajenos á la sugestión...? En el sentido estricto de la palabra, en su excepción, por decirlo así, técnica, la sugestión es una presión moral que una persona ejerce sobre otra.”

J. de la Vassiere la define así: “La sugestión consiste en admitir un juicio especulativo ó práctico por motivos de los que el sujeto no es del todo consciente.”

Los dos elementos primordiales de la sugestión son la presión moral: presión significa, en este caso, violencia; es decir, que el individuo sugestionado obra y piensa diferentemente de como lo haría si lo hiciera por cuenta propia, y moral quiere decir que no es una operación puramente física, sino una influencia que obra por ideas, por medio de inteligencias, de emociones y de voluntades.

Dada la poca extensión de estos artículos, y su objeto exclusivo de divulgación científica, no he de ocuparme de los fenómenos de la subconciencia, ni de la clasificación que hace Molina de los centros en psíquicos inferiores y superiores, y reflejos, ni del polígono de Grasset, para explicar el fenómeno de la disociación.

Con lo dicho basta para que el lector, no familiarizado con esta clase de estudios, pueda explicarse ciertos hechos, hijos de la sugestión, determinada por la palabra, la lectura ó una simple mirada quizá.

Todos conocemos individuos en los que, desde luego, se advierte la dificultad de concentrar el pensamiento, atormentándose y reduciéndolos á la imposibilidad mental, la autoobservación.

Dicho se está que los individuos anormales, los nerviosos, los de voluntad débil, y sobre todo los neuróticos, son los más expuestos á la sugestión; pero tampoco están exentos de ella los normales.

Y lo que decimos del individuo, lo hacemos extensivo á las colectividades. Las masas son fácilmente sugestionables, recurso al que apelan algunos afortunados oradores.

Aquí en nuestro país se manifiesta ostensiblemente esa sugestión colectiva que convierte las grandes masas en feudos de caciques y toreros. Ese fanatismo de que está poseído la inmensa mayoría del pueblo español por la política y por la tauromaquia, no es otra cosa que un fenómeno de sugestión.

Ahora bien; si la sugestión, pues, obedece á un estado patológico del sistema nervioso, hay que reconocer que reina en España una verdadera epidemia.

Realmente, en nuestro país, la raza sufre una degeneración progresiva; los hombres verdaderamente robustos, escasean; muchos de los que en apariencia lo son, sufren dolencias físicas ó morales que los constituyen en seres débiles.

Y este mal, que se extiende más cada día, no merece la atención de los Gobiernos, por estar sus hombres también sugestionados, y por ello, abandonada la epidemia á sí misma, acabará, si Dios no lo remedia, á convertir España en un pueblo afeinado.

Piensen en esto los buenos sanos.

LUIS GIL SUMBELA.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Verdades que amargan

Por el secretario de la Cámara Oficial de Comercio y Navegación de esta ciudad fué leída en la sesión del 6 del corriente una notable y bien documentada Memoria del miembro de dicha entidad el distinguido comerciante de esta plaza don Enrique Mifsud Gandía.

No he de prodigar al señor Mifsud más alabanzas á su trabajo que las ya recibidas, ni es misión de mi pluma el hacer una crítica del mismo; sólo he de basarme en él para dar á la stampa unas cuantas cuartillas que, bajo el epígrafe de “Verdades que amargan”, han de estudiar un difícil problema, que sólo tiene solución verdad en la cultura de los pueblos.

Analiza el señor Mifsud en su Memoria el estado de las poblaciones por él visitadas, y con números exactos y teorías convincentes

demuestra el envidiable progreso cultural de las mismas, estableciendo un forzoso parangón entre el Puerto-Rico de ayer, cuando nos pertenecía, y el de hoy, después de habernos sido arrebatado.

Parte verdaderamente el corazón á todo aquel que sienta correr por sus venas sangre española, el convencerse de que en dieciocho años que no nos pertenece la isla de Puerto-Rico ha logrado ésta una transformación envidiable.

Dice persona tan entera y sincera como el señor Mifsud que Puerto-Rico tenía tan solo 225 deficientes escuelas, y solo el 15 por 100 de los portorriqueños sabían leer y escribir; contaba la isla con 275 kilómetros de carretera, y las comunicaciones eran deficientes é inseguras; no había las más elemental higiene, y nuestros jóvenes soldados morían de enfermedades infecciosas ó se quedaban malditos para siempre; producíamos solo unas 70.000 toneladas de azúcar, y la exportación anual no pasaba de 50 millones, mientras ahora tienen los portorriqueños 4.336 centros de enseñanza, y no se encuentra en toda la isla ni un solo joven analfabeto. Cuenta Puerto-Rico hoy con 1.210 kilómetros de carreteras, y las comunicaciones son rápidas y seguras. Hay higiene, y por lo mismo hay salud, habiendo desaparecido las enfermedades infecciosas, y entre otros aumentos de producción, cosechan actualmente 400.000 toneladas de azúcar, lo que dá lugar á que los habitantes de la isla exporten en la actualidad al rededor de 250 millones de pesetas, por lo que se ve claramente que la instrucción, la cultura y la higiene han aumentado la producción de Puerto-Rico en cinco veces más que lo que producía cuando era nuestro.

La diferencia es elocuentemente lastimosa para nosotros y también de grandes enseñanzas!

Dice también tan notable Memoria que nuestros emigrantes, faltos de cultura la mayor parte, llegan á tan soñadas tierras y no pasan de ser torpes esclavos de su avaricia, trabajando brutalmente, sin prosperar siquiera, debido ello á la falta de condiciones intelectuales de los mismos. Allí, como en todas partes, el que sabe, obtiene el noventa por ciento de facilidades para el triunfo, pero el inculco, el poco instruido, recibe en aquellas tierras el justo castigo al pecado de la emigración.

Por lo apuntado á vuela pluma se demuestra clara y sencillamente que el problema principal, el que debiera ser siempre el punto de miras de nuestros gobernantes es el de la cultura, pues resuelto éste se resolvería también con facilidad asombrosa el de la emigración y el de otros muchos que son: constante bochorno para nuestra vida social.

La instrucción es la base cimental del progreso de los pueblos, y si á ella nos consagramos eficazmente, podremos llegar á ser también ejemplo convincente para otras naciones, evitando las terribles consecuencias que proporciona la falta de cultura de los hijos del pueblo.

Reciba el señor Mifsud mi más cumplida enhorabuena y mi palabra de honor de que me ha convencido la lectura de su Memoria, cuyas teorías, lastimosamente exactas, concuerdan también á todos aquellos que sientan por su patria el cariño verdad que por ella debe sentirse.

Cimentando la educación y la instrucción, nace la cultura; de ella surge el progreso, y del progreso se deriva, por fin, la prosperidad de los pueblos.

JOSE MARIA JUAN GARCIA.

8-11-1916.

Por el doctor Alegre

Con asistencia de numeroso y distinguido público dió anoche su anunciada conferencia, en el Ateneo Científico, el culto catedrático de la Escuela de Comercio don Antonio Merino Conde, que con palabra fácil y elevados conceptos logró interesar á su auditorio en favor de la humanitaria empresa de aminorar los sufrimientos del desgraciado médico de El Pobo y conseguir le sea conmutada la pena que está extinguiendo.

Esta noche á las nueve y media dará otra conferencia, con el mismo objeto, en el Patronato Musical de Pueblo Nuevo del Mar, el abogado é diputado provincial don Ricardo Samper, y mañana jueves, á las nueve de la noche, tendrá lugar la quinta conferencia de la serie en la Casa del Pueblo de Valencia, estando encargado de la misma el profesor auxiliar de esta facultad de Medicina doctor don Rafael Campos Fillol, presidente del Comité Pro-Alegre.

Aumentan incesantemente las adhesiones á la campaña emprendida en favor del infortunado doctor Alegre, y entre las últimas recibidas, se cuentan las del respetable presidente del Instituto de Reformas Sociales don Gumersindo de Azárate, las de los médicos de Valencia don Manuel Portaceli, don Ricardo Albiol, don Ramón Morell, don Jaime Albiol, don Vicente Espi, don Vicente Cabeldo, don Enrique Fexes, don Diego y don José Sarrío, don Severino Torres, de Villanueva de Castellón; don Antonio Ribes, de Camporrobles; don Francisco García Clavero, de Casude; don Ramón Corella; don José Amblar, de Sedavi; don Lorenzo Santamaría y don Emilio Comendador, de Puebla Larga; don Manuel Laliaga, farmacéutico; don Jaime Lozano, veterinario de la población antedicha; don Alfonso Criado López, inspector municipal de veterinaria; el director de “El Eco de Buñol” y don Claudio Martí, farmacéutico de Valencia.

Deben tener presente las entidades, corporaciones y particulares que visitan al Comité para adherirse á la campaña Pro-Alegre, que estas adhesiones han de ser presentadas por escrito, para en su día ser elevadas á los poderes públicos con el Mensaje que al efecto redactará el Comité.

Por esos escenarios

Para nadie es un secreto que en esta tierra, mil veces bendita, somos ricos en inspiración, tenemos ideas felices, vamos donde nos proponemos, pero... (ya pareció el pero) tenemos, en cambio, un defecto y capitalísimo. ¿Que á un señor se le ocurre poner un kiosco en un jardín público, llenando una necesidad? Pues á las 24 horas tenemos 14 kioscos, que llenan... un abuso. Bien estaba el cine en sus palacios, pero las exigencias de unos y los abusos de otros, hicieron que un señor empresario llevara la película al teatro. Pues bien, á los pocos días todos los teatros hicieron cine, y hasta nuestro primer coliseo abrió sus puertas con “Charlot” y demás cintas detectivescas y de las otras.

Pepe Serrano, en un momento de inspiración contraria, vamos, pensando en la *paella* (alguna vez teníamos que desterrar el clásico cocido), quiso tener teatro en Valencia, y después de mil entrevistas con los que hoy viven del imperio pelicular, consiguió tener teatro, y dentro de breves días una compañía excelentísima interpretará el repertorio del ilustre músico valenciano y estrenará (¡) las obras que ya están ultimadas, según cartes y notas oficiosas.

Y aquí viene lo del kiosco. Hace pocos días llegó de América Penella, otro paisanito, que con su bullanguera música se abrió paso en todas partes.

¿Sabían ustedes lo que ha llevado á cabo, tan pronto descansó dos días en tierra española? Pues se ha quedado en arriendo el teatro de Apolo de Valencia, para estrenar también sus obras, y ha comenzado la organización de compañía.

Este humilde cronista cree que la cosa no parará ahí; en los oídos tiene ese ruido especial del trepidar de un tren que llega; desciende de un vagón un señor nervioso, cara afeitada, melena exuberante, se dirige á la Princesa, convence á todos y ¡paf! tenemos á Vicente Lleó, empresario con compañía especial, para estrenar sus obras.

¿Que con esto sale ganando el público de Valencia? No, querido lector. Serrano, Penella y Lleó, admirados por sus paisanos, nos olvidaron durante muchos años. Ni siquiera vinieron al estreno de sus obras... y ahora viene aquello del kiosco, en su segunda parte.

Ojalá todos ganen dinero y gloria, però si abusivo resulta el cine, no vayamos á caer en el mismo defecto. ¿Por qué no conseguimos que se acabe ese *pero* en esta tierra bendita?

Una paisana nuestra ha iniciado, con un éxito brillantísimo, una *tournee* por Andalucía. Se trata de la gentilísima diva Clarita Panach.

Su debut en el teatro Cervantes, de Sevilla, ha constituido un verdadero acontecimiento artístico. A la vista están los periódicos sevillanos relatando la presentación de la señorita Panach en “En Sevilla está el amor”.

Ofrecía aquella noche el teatro un aspecto hermoso, pues se congregó en la sala del Cervantes lo mejorcito é inteligente de la ciudad que el Guadalquivir acicilia.

El éxito fué estupendo. Las ovaciones que se prodigaron á la simpática artista la obligaron á *bisar* los números de la refundición de la ópera de Rossini. Al terminar la obra se levantó el telón muchas veces.

El tenor señor Gandía y el barítono señor Barberá contribuyeron al buen conjunto. Mucho celebró los éxitos de mi paisana en Andalucía. Enhorabuena.

La compañía de Ceferino Palencia, que actúa en el teatro Principal, ha recibido ventajosas proposiciones, que, según parece, han sido aceptadas, para dar 30 representaciones, en San Pablo (Brasil).

Ya que del Principal hablamos. Habrá ópera. En la imprenta están las listas de la compañía, y Dios quiera que vaya de veras la temporada y llegue á feliz término. Por falta de calor en el teatro no faltará (la calefacción toca á su término); lo que hace falta es el calor del público.

Esta mañana en el tren correo de Barcelona han llegado los señores Pallarés y Bayer, con la *lista grande*, que mañana será fijada en las esquinas, y nosotros anticipamos en otro lugar del periódico.

Hemos tenido el gusto de saludar á Eulogio Velasco, el hermano de Paco, los dos simpáticos empresarios trasatlánticos.

La compañía ha quedado en la Habana, donde el negocio va admirablemente. De la capital de Cuba van á Nueva York. Para esta empresa, la primera que se conoce en este género, los hermanos Velasco hacen sus preparativos.

Por de pronto, Eulogio Velasco trabaja con entusiasmo, y hay que aplaudir una idea excelente. Lleva á Norte América mucho raso, muchas lentejuelas, pero va á llevar también una nota hermosa; ofrecerá á los yanquis, no la España de *pandereta*, la Española verdad, con sus típicos trajes, exentos de reflejos falsos, con decoraciones que serán cuadros de luz real... ¡Bravo, Eulogio! Con eso se conseguirá más que tres conferencias y dos discursos en el Congreso.

GONZALO VEGA.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

El padre de don José Láinez, empleado de comercio, calle San Bult, número 5, segundo, derecha, en Valencia, había perdido completamente la vista desde hace cuatro años. Después de haber ensayado de todo y haber sufrido una operación sin resultado, la vista le ha sido vuelta hasta para poder leer y escribir, gracias al tratamiento especial del afamado oculista americano doctor Gabriel Belgodere, calle de las Barcas, número 2, principal, en Valencia (antes Don Juan de Austria, 38).

¿PELETERIA, GENEROS DE PUNTO?

Calle San Vicente, 78 y 80

PRECIO FIJO

A precios tan sumamente baratos, que parecen increíbles. Llamamos su atención en estos artículos para que antes de comprarlos visite usted con preferencia los

Grandes almacenes "EL TURIA"

Casa central en Barcelona

Noticias locales

La Diputación provincial se reunió ayer, convocada particularmente por el señor presidente de la comisión de Hacienda, para ser consultada sobre asuntos relacionados con la ordenación de pagos, y que, dada la importancia que entraña, desea la presidencia de la Diputación conocer la opinión de los señores diputados.

Al terminar dicha reunión, programamos enterarnos de los acuerdos tomados, y hemos de confesar que nada en limpio pudimos conseguir para la información que nos propusimos; pero hoy hemos insistido en averiguar lo ocurrido en dicha reunión, y aunque nada hemos puesto en claro, podemos asegurar que reinó la más completa unanimidad en todos los acuerdos que se refieren a la aplicación del papel de Resúmenes para pago de los créditos que pesan sobre la Corporación. Hemos averiguado también que los señores diputados renunciaron al derecho de percibir las cantidades que se les adjudican por dietas, y esta actitud honra a los señores diputados provinciales, y nos complace reconocer así, y no podríamos esperar otra cosa los que conocemos el estado de la Caja provincial.

Por los altos fines que le están encomendados a la Diputación, deseamos ardientemente que se normalice su situación, cosa no difícil si ese altruismo de que dan pruebas palpables los señores diputados, se pone en todo momento al servicio de los intereses provinciales.

Cumplimentando el acuerdo del Ayuntamiento, el Alcalde señor Gurrea ha visitado al presidente de la comisión de Hacienda señor Mira, interesándole retirarse la instancia presentada solicitando seis meses de licencia.

El señor Mira tuvo frases de gratitud por la atención que significaba el acuerdo del Ayuntamiento y el esfuerzo que realizaba el señor Gurrea, pero lamentándolo profundamente, se encerró en la más absoluta negativa al principio de la conciliación, y al terminar ésta, los requerimientos del señor Gurrea, parece ser causaron impresión en el ánimo del señor Mira, por cuanto el Alcalde se muestra más esperanzado, seguro de que el señor Mira renunciará a la licencia solicitada.

Por otra parte, la Junta municipal del partido de Unión Republicana parece ser que en reunión que ha celebrado, se hizo seliduría de la actitud del señor Mira, y finalmente, en "El Pueblo", correspondiente al día de hoy, encontramos la noticia de que el presidente de la comisión de Hacienda había sido convencido y vuelve a laborar en el Concejo.

En Palacio Arzobispal se decía hoy que probablemente el doctor Pelaez, Arzobispo de Tarragona, oficiará en la fiesta de los Santos de Valencia, a la cual han ofrecido asistir el ministro de Gracia y Justicia señor Alvarado y el decano del Colegio de Abogados de Madrid, señor marqués de Alhucemas.

El señor Gobernador recibió anoche un telegrama del alcalde de Ceste en el que le participaba el fallecimiento de uno de sus atacados de tifus, y haberse registrado dos nuevas invasiones.

Añade el alcalde del pueblo citado que los médicos del mismo están procediendo a la segunda vacunación antitífica, y que con gran actividad se están realizando los trabajos de monda y limpieza del cauce de la fuente que surte de agua a la población.

Hoy ha remitido el señor Cortinas mas vacuna antitífica a Ceste.

En Vigo han sido desembarcados del vapor "Orine" dos hermosos caballos, ejemplares valiosos de raza chilena, de mérito indiscutible para jugar al polo, traídos por dicho buque desde Valparaíso con destino a su majestad el Rey don Alfonso XIII.

Dichos caballos son obsequio que a nuestro Monarca hace el cónsul de Chile en Valencia, señor conde de la Morera.

Empleados de las caballerías reales se han incautado en Vigo de los dos soberbios ejemplares, para trasladarlos a Madrid.

"El Noticiero Administrativo" correspondiente a esta semana, no desmerece en nada a los números anteriores por su texto interesante y ameno.

Para don Francisco Niederleyn, distinguido ingeniero, ha sido pedida la mano de la bella y gentil señorita Salud Molina, hija del fiscal de la Audiencia de Palma, nuestro querido amigo don Rafael Molina.

En el tren correo de Madrid, que ha llegado con cerca de una hora de retraso, por dificultades en el servicio, ha venido hoy el diputado a Cortes señor marqués de Castellfort.

Mañana, a las seis de la tarde, tendrá lugar en La Constructora Valenciana un mitin para recabar la baja en los precios de las subsistencias y la libertad de los presos políticos.

Este acto forma parte de la campaña organizada por el Comité de Centros y Sociedades Obreras, y como se trata de un plan adoptado por la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo, tendrán representación en el mismo todas las Sociedades obreras de Valencia.

Extracto Malta Selma. Tónico nutritivo reconstituyente. Frasco grande, 2'50; idem pequeño, 1'50. Farmacia de Santa Catalina, vinda de Costas.

En la Caja de la Diputación provincial se han recaudado hoy las siguientes cantidades, por contingente: Del ayuntamiento de Játiva, 2.000 pesetas, y de Algimia de Alfara, 600.

La Comisión provincial celebrará sesión pública, el viernes, a las once de la mañana.

Chocolates La Viennoise

Pídase en ultramarinos y confiterías

Representante: GONZALO CAZAÑA

Hernán Cortés, 23, teléfono 267

La Banda Municipal de música interpretará mañana, de 11 a 13 horas, en la Gloria, el siguiente programa, tributo al maestro Giner en el quinto aniversario de su fallecimiento:

Primera parte: "El Sinau", poema sinfónico.—"Las fases del campo": I Andantino, primavera. II Andante, verano. III Allegro moderato, otoño. IV Allegro, invierno, Giner.

Segunda parte: "Una nit de albaes", poema sinfónico.—"El festin de Baltasar", poema sinfónico.—"Es chopá... hasta la Moma", poema sinfónico.—"La entrá de la murta", Giner.

Nos dicen de Onteniente que en la parroquia de San Carlos celebrará, del 9 al 12 del corriente, el XXV aniversario de su fundación, la archicofradía de la Guardia de Honor, y con este motivo, el domingo próximo, último día del Jubileo de las Cuarenta Horas, tendrá lugar una grandiosa solemnidad religiosa, en la que oficiará don José R. Ferri Sancho, y predicará don Miguel Belda, párrocos, respectivamente, de San Nicolás y Santa Catalina, de esta ciudad, y estrenándose por la tarde un hermoso trisagio, compuesto expresamente por don Rafael Martínez Valls.

Las fiestas terminarán con un brillante serenata en la plaza de San Carlos.

El frecuente enfaquecimiento de los enfermos del estómago, se evita con el uso del ELLIXIR Dr. CUESTA, 4 pesetas frasco. Farmacia S. Antonio.

El teniente de alcalde del ayuntamiento de Paterna, don Francisco Salvador Calatrava, ha sido delegado por aquella corporación para gestionar la constitución de una Sociedad que se encargue de construir el camino vecinal de Valencia a Paterna, por Benimamet, cuya subasta ha de celebrarse el 5 de diciembre, y al efecto, mañana se celebrará en la casa ayuntamiento de Paterna una reunión de fuerzas vivas del pueblo, para tratar del asunto.

También se celebrará el día 12 otra reunión, con el mismo objeto, a la que serán invitados los propietarios del ensanche y los veraneantes, y después otra, de los propietarios de Benimamet.

Anoche en el correo de Madrid marcharon don Ramón de Castro y don Bernardo Gómez Igual.

En el tren expreso de Barcelona vino nuestro estimado amigo el gobernador de Castellón don Teodoro Izquierdo.

En Alginet comenzarán mañana las fiestas populares con volutes de campanas, diada por las bandas de Alcudia de Carlet y Monserat; curiañas, Fiesta Escolar, aerostatos, fuegos artificiales, serenatas y traças.

El viernes habrá, además, carreras en sacos, concurso de tiro de pichón, pasacalle y castillo de fuegos artificiales.

El sábado será la fiesta de la Caridad, gran cabalgata, verbena y traça de lujo.

Y el domingo solemne función religiosa dedicada a San José; fiesta ciclista, fuegos artificiales, procesion, verbena, castillo y otros festejos populares.

La Sociedad de afiladores La Defensa, ha sido convocada para celebrar junta general extraordinaria mañana, a las seis y media de la tarde, en la Casa del Pueblo, para tratar sobre la campaña para el abastecimiento de las subsistencias, interesando la asistencia de los asociados.

En el Centro Obrero de la calle de los Angeles se inaugurará esta noche, a las nueve, un curso de conferencias contradictorias, discutiéndose el tema "Valor social del neomalchusismo".

Si no ocurre ningún contratiempo ni incidente que lo impida, el 19 del corriente visitará don Melquíades Alvarez a sus amigos de Akoy, accediendo a las reiteradas instancias de éstos.

Entre los reformistas reina con este motivo gran animación, estando ya ultimado el programa, en el que figura la recepción del señor Alvarez en la estación de Játiva, un gran mitin y un suntuoso banquete.

Los capitanes de equipos de balompié se reunirán mañana, a las seis y media de la tarde, en el bar Torino, para tratar de la organización del campeonato de 1916 a 1917.

Mañana estreno extraordinario de la mejor película hasta la fecha, en el cine El Cid, titulada "Como aquel día", cinco partes, por LEDA GIS y M. CASERINI.

La cotización oficial de las subsistencias en esta ciudad ha sido hoy la siguiente: Trigos, de 37 a 39 pesetas los 100 kilos. Harinas, de 48 a 50.

Alubias, a 63. Patatas al por mayor: De 10'50 a 12. Canados en canal: Vacuno, a 2'10 pesetas kilo; lanar, a 1'90; cerda, a 2'20.

Al detall en carnicerías: Vacuno: Filete, a 5 pesetas kilo; carne sin hueso, de primera, a 3, y de segunda, a 2'60; con hueso, de primera, a 2, y de segunda, a 1; hueso, a 0'50.

Lanar: "Cabets", a 2'80; chuletás y pierna, a 2'40; espaldá, brazuelo, pecho y cuello, a 2.

Macho cabrito: Chuletás y pierna, a 1'80; espaldá y pecho, a 1'40.

Cabruto: De 2 a 2'40.

Cerda: Lomo, a 4'20; magro, a 3'20; tocino, a 2'60; costillas y manta, a 2'80.

El Ateneo Pedagógico inaugurará el curso el sábado próximo, a las seis de la tarde, con una sesión solemne, que hará su reunión en sus salones de la calle de Viciana 10, más selecto de la intelectualidad valenciana.

La Memoria de los trabajos del curso anterior está a cargo de don José M. Ibarra, director del "Educaor contemporáneo", y el discurso de apertura lo pronunciará el erudito catedrático de esta Universidad don Carlos Riba, que se ocupará de "La enseñanza de la Historia en las Universidades inglesas".

La Real Sociedad Tiro de Pichón celebrará tirada ordinaria mañana, a las tres y media de la tarde.

Ha quedado abierto el cobro de las carpetas para contribuyentes en la Sociedad de Recaudadores "R. Sastre y Compañía", sita en la plaza del Horno de San Nicolás, 3.

Los señores que hubieren solicitado domiciliación en la capital para el pago de sus cuotas por contribución, podrán retirar sus recibos correspondientes al actual cuarto trimestre, en dichas oficinas, todos los días laborables, hasta el 20 del actual, a las horas de costumbre.

Los propietarios de un depósito cilíndrico de hierro, de forma fusiforme, de tres metros de circunferencia en su mayor diámetro, completamente cerrado con un tapón, roscado de bronce a uno de sus extremos, el cual, tiene una quilla con dos aletas laterales, que fué encontrado por los tripulantes del laúd "Joven Pepe", comparecerán en término de 30 días, ante el juez instructor, teniente de navío, don José María Lleó e Ibars, para deducir su derecho con arreglo a lo que dispone el artículo 206, y siguiente, de la instrucción de 4 de junio de 1873.

En la Delegación regia, bajo la presidencia del señor Jorro, se ha reunido esta tarde la Junta local de Primera enseñanza, tratando de las reclamaciones formuladas por varios maestros sobre indemnización de alquileres.

También se ha ocupado la Junta del traslado de la escuela de niños de la plaza de Galindo y de la escuela de niñas de la partida de la Olivereta.

A la hora en que cerramos esta edición se ocupaban de la provisión de las plazas de director y directora del grupo escolar "Palmas", cuyo asunto era objeto de larga deliberación.

Mañana, a las ocho y media en punto, celebrará el Circulo Instructivo Electricista una función monstruo, representando el famoso drama "Don Juan Tenorio" y la farsa cómica "La casa de Quiros", tomando parte las distinguidas actrices Paquita Verdejo y Rosario Peria y valiosos elementos que fueron de esta Sociedad.

La comisión que, cumpliendo el acuerdo de la Liga, ha de visitar al gerente de la empresa Lebon, la forman los señores Zamorano, Oliver, Bosch y Garcerá.

Estos señores cumplirán mañana mismo el encargo que se les ha confiado.

En el puerto han fondeado hoy las siguientes embarcaciones: "Ligera" y "Félix", de Torreveja, con sal; "María", de Cartagena, con abonos; "Filandia", de Civitavecchia; "Aznalfarache", de Sevilla, y "Re Jaime II", de Palma, con cargo general.

Han sido despachados: "Aznalfarache", para Barcelona; "Angel de la Guardia", para Garrucha; "Manuela Plá", para Cete; "Atiflano Alvarez", para Torreveja, con cargo general; "Filandia", para Londres, con fruta.

En la Aduana del Grao se han recaudado hoy 24.104'31 pesetas, por los siguientes conceptos: Arancel, 17.234'27 pesetas; exportación, 6.174; transportes; 383'34; recargo transitorio, 307'70; multas, 5.

COMISIONES. Esta mañana se han reunido, tratando asuntos de trámite, las comisiones siguientes: Policía urbana, Guardia municipal, Personal, Cementerios y Caminos.

A COBRAR. Ha quedado abierto el pago en la caja municipal del primer trimestre del año actual por alquileres de casas destinadas a escuelas municipales.

POR LA SALUD PUBLICA. El teniente de alcalde del distrito de la Audiencia, don Vicente Lassala, acompañado del veterinario municipal señor Garrido, ha girado esta mañana, cumpliendo órdenes de la Alcaldía, una visita a todos los establecimientos del distrito, destinados a la venta de comestibles.

No ha encontrado en ellos nada que corregir, a excepción de una casa de ultramarinos, en la que se han decomisado varios trozos de salchichón y chorizo que se hallaban en mal estado.

Estas visitas serán repetidas con frecuencia.

DECLARACIONES DEL ALCALDE

El Alcalde, al recibir esta mañana a los periodistas, se ha ocupado de un asunto referente a una instancia que presentó el lunes La Liga de Defensa del gas y electricidad, pidiendo la adopción de ciertas medidas, que en su concepto resolverían el conflicto.

El señor Gurrea ha manifestado que no se ha guardado dicha instancia, pues ésta fué presentada momentos antes de dar principio la sesión, y que al no solicitar ningún concejal se diese cuenta en despacho extraordinario, pasó a la comisión correspondiente.

El pleito del alumbrado

La sesión que anoche celebró la Liga de Defensa de los consumidores de gas y electricidad fué dedicada especialmente, como habíamos anunciado, a tratar de la exposición que esta entidad presentó el lunes al Ayuntamiento, en la que se solicitaba, de conformidad con lo manifestado por la Alcaldía en oficio del 24 de octubre último, se sirva disponer sea cortado el cable de la Hidroeléctrica Española, que suministra fluido a la empresa Lebon, cuyo funcionamiento es ilegal, ya que no está autorizado por el Ayuntamiento, y además, porque la casa Lebon, según consta en la concesión que se le otorgó al instalar su fábrica, debe producir la electricidad por fuerza térmica.

Otro extremo de la instancia a que nos referimos, es el relativo al pago de alquiler de los contadores, y se pide al Alcalde haga saber, por medio de bando, al vecindario, que dicho pago no es legal, según se desprende del real decreto de 7 de octubre de 1904, acordado por los de 8 de junio de 1906 y confirmado por el de 25 de octubre de 1907.

La Liga cambió impresiones, aplazando el tomar acuerdos hasta que el Ayuntamiento conteste a su petición.

Después se nombró una comisión para que visite al gerente de la empresa Lebon y le anuncie la entrega de las bajas suscritas por los abonados al consumo de gas, si dicha Compañía se niega a desistir del aumento de precio.

También se ocupó la Liga de la constitución de la Cooperativa, cuyos trabajos adelantan con rapidez, conviniendo que en la semana próxima se celebre una reunión de los presidentes de las Sociedades valencianas más importantes para constituir el Comité ejecutivo, encargado de organizar la nueva fábrica, que se confía ha de ser una realidad en plazo no lejano.

La comisión que, cumpliendo el acuerdo de la Liga, ha de visitar al gerente de la empresa Lebon, la forman los señores Zamorano, Oliver, Bosch y Garcerá.

Estos señores cumplirán mañana mismo el encargo que se les ha confiado.

En el puerto han fondeado hoy las siguientes embarcaciones: "Ligera" y "Félix", de Torreveja, con sal; "María", de Cartagena, con abonos; "Filandia", de Civitavecchia; "Aznalfarache", de Sevilla, y "Re Jaime II", de Palma, con cargo general.

Han sido despachados: "Aznalfarache", para Barcelona; "Angel de la Guardia", para Garrucha; "Manuela Plá", para Cete; "Atiflano Alvarez", para Torreveja, con cargo general; "Filandia", para Londres, con fruta.

En la Aduana del Grao se han recaudado hoy 24.104'31 pesetas, por los siguientes conceptos: Arancel, 17.234'27 pesetas; exportación, 6.174; transportes; 383'34; recargo transitorio, 307'70; multas, 5.

COMISIONES. Esta mañana se han reunido, tratando asuntos de trámite, las comisiones siguientes: Policía urbana, Guardia municipal, Personal, Cementerios y Caminos.

A COBRAR. Ha quedado abierto el pago en la caja municipal del primer trimestre del año actual por alquileres de casas destinadas a escuelas municipales.

POR LA SALUD PUBLICA. El teniente de alcalde del distrito de la Audiencia, don Vicente Lassala, acompañado del veterinario municipal señor Garrido, ha girado esta mañana, cumpliendo órdenes de la Alcaldía, una visita a todos los establecimientos del distrito, destinados a la venta de comestibles.

No ha encontrado en ellos nada que corregir, a excepción de una casa de ultramarinos, en la que se han decomisado varios trozos de salchichón y chorizo que se hallaban en mal estado.

Estas visitas serán repetidas con frecuencia.



Las misas que se celebrarán mañana jueves en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, en la catedral de Santo Domingo, en la iglesia de San Lorenzo (EP. Franciscanos) y en la de San Andrés de la villa de Ledaña, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA
Doña Enriqueta Atard de Carbonell
que falleció el 9 de noviembre de 1911

R. I. P.

Si viudo, hijos y hermanos suplicas y agradecerán a los demás parientes y amigos asistan a alguno de dichos actos, por los que ha concedidas las indulgencias de costumbre.

Señora

Habiendo adquirido nuevamente la paquetería EL PALLETER Enrique Grau lo participa a su numerosa clientela y al público en general, seguro de que todo el que visite esta casa quedará satisfecho de sus compras por los precios que vende, el inmenso surtido con que cuenta, en particular con la peletería, que lo vende a precios de fábrica.

De probarlo nada cuesta :---: EL PALLETER, Mercado, 4

VINOS Y COGNACS MARQUES DEL MERITO
de Jerez

Representante: D. Ramón Casanova Boix, Ruzafa, 72.-Teléfono 776

Ocasión

Vendo muy baratas cuatro casas en la barriada de Cuarte (extramuros). Informarán sus intermediarios, calle de Cocinas, 3, principal de diez a doce, días no feriados.

Gran destilería de anisados, licores y jarabes Anís Ríos

Pídase en cafés, bars, ultramarinos y en el depósito de la casa, calle Maldonado, 31, y Torro del Hospital, 29.

Teatro Ruzafa
Empresa Cine MODERNO

Gran compañía de zarzuela y ópera. Dirigida por el primer actor Emiliano Latorre y los maestros Eduardo Senis y Francisco Palos, y en la que figura la notable tiple comica Blanca Suárez.

Función para hoy

1. EL PATIO de los NARANJOS. Cantado por el novel tiple Concha Huerta
2. EL BUENO DE GUZMÁN. Gran éxito de Blanca Suárez, Emiliano Latorre y Rafael Díaz.
3. Exito colosal.

EL NIDO DEL PRINCIPAL
Interpretando el papel de Magdalena, la bellísima tiple Inés Martínez.

A las 9'30 en punto.

CINE APOLO
LOCAL CÓMICO Y ELEGANTE

Mañana, jueves INFANTIL
Tournée mundial RAYMON-REINON
A las 8'30 tarde y a las 10 noche.

PROGRAMA

Colosal éxito de la sensacional film, marra Savoia, "LA MUJER DEL TRÁIDOR" (Drama, tres partes).
Estreno de las de la film, marra Trans-Atlántic, "UN LADRON QUE NO ES LADRON".
Exito de la film "BOSQUEJO HISTORICO DEL MAGNETISMO" (primera parte). Cuadros cinematográficos editados por la casa Hispano-films.

Presentación del

DORTOR RAYMON
con nuevas experiencias.

Gran éxito de la transferencia radio-magnética por la **SEÑORITA REINON**

PRECIOS: Palcos sin entradas, 3 pesetas; butacas numeradas, 0'80; preferencias y entradas para palco, 0'60; general, 0'25.

Teatro Martí

Ruidoso éxito de

Carmen Flores
Cantzonetista moderna

Carmelita Sevilla
La reina de las bailarinas

Maria Casanova
Exito ruidoso

El viernes debut de las exóticas bailarinas acrobáticas

Hermanas de Lucas
Sesiones a las 6 tarde y 10 noche

Comunidad de regantes de la Marjal de Masanasa

Se convocó a junta general ordinaria, que se ha de celebrar el día 10 del próximo mes de diciembre, a las nueve horas de la mañana, en la escuela pública de niños, de este pueblo, para tratar de lo que preceptúa el artículo 1.º de las Ordenanzas, del estado en que se encuentra el asunto referente a la nueva instalación elevadora de aguas; de la liquidación definitiva de las cuentas antiguas de Riego del Barrio de las disposiciones tomadas por el Sindicato respecto a la destrucción de su secretario y su nombramiento, y del estado en que se encuentra el catastro de esta Comunidad.

De no concurrir número suficiente de interesados, se considerarán convocados por la presente para el domingo siguiente 17 de diciembre.

Masanasa 8 de noviembre de 1916.—El presidente, Matias Casan Gascolla.

Sección de espectáculos

Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL.—Despedida de la compañía.—Por la tarde a las 8'30. El intérprete de Hamlet.

TEATRO RUZAFÁ.—Por la noche a las 9'30. El Nido del principal.

TEATRO APOLO.—Por la tarde a las 8'45 y por la noche a las 9'45. El buen de Guzmán.

TEATRO MARTÍ.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 10. Cine y variedades.

CIRCO REGÜES.—Sesiones a las 6 tarde y 10 noche.—Varietés.

Funciones para mañana

TEATRO RUZAFÁ.—Por la noche a las 9'30. Diana cazadora. Buena de Guzmán. Isidoro o las cuarenta y nueve provincias.

TEATRO APOLO.—A las 8'30 tarde y a las 10 noche. Cine y variedades Raymon-Reinon.

TEATRO MARTÍ.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 10. Cine y variedades.

CIRCO REGÜES.—Sesiones a las 6 tarde y 10 noche.—Varietés.

Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL.—Despedida de la compañía.—Por la tarde a las 8'30. El intérprete de Hamlet.

TEATRO RUZAFÁ.—Por la noche a las 9'30. El Nido del principal.

TEATRO APOLO.—Por la tarde a las 8'45 y por la noche a las 9'45. El buen de Guzmán.

TEATRO MARTÍ.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 10. Cine y variedades.

CIRCO REGÜES.—Sesiones a las 6 tarde y 10 noche.—Varietés.

Funciones para mañana

TEATRO RUZAFÁ.—Por la noche a las 9'30. Diana cazadora. Buena de Guzmán. Isidoro o las cuarenta y nueve provincias.

TEATRO APOLO.—A las 8'30 tarde y a las 10 noche. Cine y variedades Raymon-Reinon.

TEATRO MARTÍ.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 10. Cine y variedades.

CIRCO REGÜES.—Sesiones a las 6 tarde y 10 noche.—Varietés.

Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL.—Despedida de la compañía.—Por la tarde a las 8'30. El intérprete de Hamlet.

TEATRO RUZAFÁ.—Por la noche a las 9'30. El Nido del principal.

TEATRO APOLO.—Por la tarde a las 8'45 y por la noche a las 9'45. El buen de Guzmán.

TEATRO MARTÍ.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 10. Cine y variedades.

CIRCO REGÜES.—Sesiones a las 6 tarde y 10 noche.—Varietés.

Funciones para mañana

TEATRO RUZAFÁ.—Por la noche a las 9'30. Diana cazadora. Buena de Guzmán. Isidoro o las cuarenta y nueve provincias.

TEATRO APOLO.—A las 8'30 tarde y a las 10 noche. Cine y variedades Raymon-Reinon.

TEATRO MARTÍ.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 10. Cine y variedades.

CIRCO REGÜES.—Sesiones a las 6 tarde y 10 noche.—Varietés.

Casa ALFARO
TERNERA LEHAL
TELEFONO 868.
SERVICIO A DOMICILIO

NEUROLOGIA

Fortalecido con los auxilios espirituales dejó de pertenecer ayer al mundo de los vivos el muy ilustre señor don Ignacio de Arnedo y Asensi.

Fué el finado muy estimado por sus bellas condiciones de carácter, su caballerosidad y trato exquisito, captándose las simpatías de cuantos con su trato se honraron.

A su desconsolada viuda, hijos, madre política, hermanos, hermanos políticos y demás parientes significamos nuestro muy sentido pésame, deseándoles la necesaria resignación cristiana para sobrelevar pérdida tan irreparable. R. I. P. A.

Información municipal

RECAUDACION. La obtenida ayer fué la siguiente: Por arbitrio carnes, 4.035'72 pesetas. Por inspección veterinaria, 179'91. Por peaje, 53'50. Por arbitrios extraordinarios, 222'80. Total: 4.509'93 pesetas.

COMISIONES. Esta mañana se han reunido, tratando asuntos de trámite, las comisiones siguientes: Policía urbana, Guardia municipal, Personal, Cementerios y Caminos.

A COBRAR. Ha quedado abierto el pago en la caja municipal del primer trimestre del año actual por alquileres de casas destinadas a escuelas municipales.

POR LA SALUD PUBLICA. El teniente de alcalde del distrito de la Audiencia, don Vicente Lassala, acompañado del veterinario municipal señor Garrido, ha girado esta mañana, cumpliendo órdenes de la Alcaldía, una visita a todos los establecimientos del distrito, destinados a la venta de comestibles.

No ha encontrado en ellos nada que corregir, a excepción de una casa de ultramarinos, en la que se han decomisado varios trozos de salchichón y chorizo que se hallaban en mal estado.

Estas visitas serán repetidas con frecuencia.

UNICO DESPACHO
DE
LAZARUS PÉREZ PUJOL

Honor a la ciencia

De fiesta íntima se puede calificar el acto que ayer se celebró en los Viveros Municipales en honor del decano de la facultad de Medicina doctor don Peregrin Casanova.

La fiesta consistió en un banquete y entrega de un precioso pergamino, que los alumnos del segundo curso de dicha facultad ofrecieron a su maestro, el decano.

Antes de comenzar el banquete, el señor Rausell Queralt pronunció elocuente discurso, saludando, en nombre de todos, al agasajado, y manifestándole en sinceros términos, que siempre los esfuerzos de sus alumnos irán dirigidos hacia él, con tendencia a ayudarle en sus trabajos, con el fin de coadyuvar a sus obras, Calurosa ovación ahogó las últimas palabras del que rompió marcha en los discursos.

Mientras se saboreaban los manjares que fueron servidos, intensa alegría presidía a cuanto se hallaban congregados, y el grupo que ocupaba el extremo de la mesa, que se hallaba próximo a la hermosa fuente que en aquel paraje existe, a fin de batir el record, luchó, denodadamente con el extremo opuesto que, constituido en peña llamada Colibri, encontraba en el paroxismo del entusiasmo, "solizando" a grand chistes e ingeniosas frases que a guisa de constantes é inagotables entremeses hicieron más deliciosa la comida.

A la hora del champagne, vibrantes voces, que bien claramente denotaban la satisfacción que reinaba en quienes las pronunciaban, dejaron comprender el estado de ánimo de los reunidos.

Federico Ballester, que habló en primer término, tras de saludar al querido maestro, en hermosa oración, dijo que ya maestros padres les enseñaron a honrar a quienes no hacen de la cátedra una tiranía y a quienes encaminando los pasos de la juventud la conducen al éxito. En medio de calurosos aplausos, que fueron prodigados al que comenzó los brindis, el compañero señor Aparicio dedicó también delicado saludo a quien comparte las fatigas de la enseñanza, y cuando terminó su corta peroración, deseando el festejado largos años de vida, que sean coronados por mayor éxito, y haciendo votos para que triunfe la campaña emprendida por doctor Alegre, fué largamente ovacionado.

Martín Quiñós Mollá expresó la satisfacción que entre los concurrentes existe, ya que todos los alumnos de segundo de Medicina, festejan al saber humano, como nunca se ha verificado en España; indicó luego a sus compañeros las conveniencias que reportará el hecho de que la ciencia del maestro sea el fiel guía de todos, y para final, entonó un canto a la juventud.

Cuando los aplausos que se prodigaron al anterior orador hubieron cesado, en medio de la mayor expectación comenzó su discurso el que era objeto de la fiesta que allí se celebraba. Con palabras que bien claramente denotaban la inmensa emoción que le embargaba, comenzó indicando la satisfacción que sentía al hallarse entre una alegre juventud, que bien claramente le denotaba la armonía necesaria y existente entre discípulos y maestros, armonía que en pasados tiempos creyó con amargura que había desaparecido, ya que le pareció ver que de uno de los dos elementos nacía marcada indiferencia hacia la otra parte componente de la sociedad estudiantil, indiferencia que significa la muerte, la desaparición de los lazos que unían ambas partes contratantes; más el acto de hoy—exclamó lleno de entusiasmo—me muestra que tal cosa no ha ocurrido, y si acaso sucedió, fué mancha pasajera, que queda borrada por los amores que crecen entre los que hoy trabajan en unión, que queda disipada ante la visión que tiene de muestra, era de la cual crece de los reunidos son nuevos y buenos brotes.

Manifestó luego que le era sumamente grato el banquete que se le ofrecía, porque le parecía encontrarse entre compañeros, y porque le parecía que se va realizando ese ideal que él tiene de que en la facultad de Medicina las clases vayan más allá de ser clases, y de que en ellas, dentro del mayor orden, nazcan corrientes de sincera amistad, recordando las frases que dicen "cada uno vale tanto como vos y todos juntos más que vos". Después indicó que, como consecuencia de sus ideas, desde hoy podemos considerarlo como un amigo, proporcionándole el placer de podermos ayudar en cuantos casos lo necesitemos, y de alegrarle intensamente si algún día alguno de nosotros llega a catedrático, compañero de él.

"Si dudáis sobre lo que os he dicho, podme a prueba y os convenceréis de que hablo desde el fondo del corazón"—exclamó al dar final a uno de sus períodos. Y para terminar, expresó que la fiesta verificada en honor suyo le congratulaba grandemente y que no la olvidaría nunca, ya que había sido unánime y sobre todo sincera. Calurosa ovación fué prodigada al señor Casanova. Luego del brindis se le entregó un pergamino con sentida dedicatoria, obra del joven estudiante señor Cebriá.

Monumento a Moliner

LA ELECCION DE JURADOS. Esta mañana, en el Instituto Médico, se ha procedido a la elección de dos vocales, que han de formar parte del jurado para fallar los proyectos de monumentos al doctor Moliner, y cuya elección corresponde a los artistas.

A este acto han asistido la mayoría de los individuos que componen el Comité y todos los concursantes, excepto el señor Cuartero, de Madrid.

El Comité del monumento se reunirá el viernes, a las ocho de la noche, para proceder a su vez a la designación de un arquitecto que, con el presidente, completará el jurado.

TEATROS Y ARTISTAS

PRINCIPAL Gran compañía de ópera italiana El sábado 18 del corriente mes se inaugurará en nuestro primer teatro la temporada de ópera, en la que actuará la siguiente compañía:

Maestro concertador y director de orquesta, Joachino M. Wehls. Maestro sustituto y de coros, Giacomo Marino. Sopranos dramáticas: Fideia Campiña y Claudia Forri. Sopranos líricas: Zetella Martín y María de Franceschini. Mezzosopranos: Matilde Blanco y Mercedes Masip. Tenor dramático, Cav. Gennaro De Tura. Tenor lírico dramático, Attilio Maurini. Tenor lírico ligero, Pietro Bersellini. Baritonos: Mariano Stabile, Giuseppe Del Chiaro y Pietro D'Andria. Bajos: Luigi Rossato y Victoriano R. del Castillo. Segundas sopranos: Amalia Rosta y Enriqueta Genovel. Segundo tenor, Antonio Cortés. Tenor comprimario, Cándido Fugasot. Segundo baritonos, José Fernández. Segundo bajo, Antonio Font.

Apuntador, Roberto Cangray. Director de escena, Pedro Moreno. Director artístico, Francisco Rayer. 40 coristas, 50 profesores de orquesta, 12 bailarinas. Maestro coreógrafo, Miguel Tomás. Sastrea, propiedad de la compañía. Guardarropía y atrezzo, Ribas hermanos. Archivo y propiedad musical, Sociedad de Autores Españoles y Vidal, Limona y Boceta. Para las representaciones extraordinarias de la ópera "Tannhäuser" la empresa ha contratado al célebre tenor Francesco Pazzini, que actúa en la presente temporada del gran teatro del Liceo, de Barcelona.

Operas que se representarán: "Aida", "Lohengrin", "Otello", "Pagliacci", "Cavalleria rusticana", "Mefistofele", "Tannhäuser", "Gioconda", "Norma", "Faust", "La fuerza del destino", "La Africana", "Carmen", "Gli Ugonotti", "Ernani" y "Sansone é Dalila".

Además se representará la ópera "Il barbiere di Siviglia" tal como la escribió el insigne maestro Rossini, ó sea en festividad de contrato, que cantará la eminente artista Matilde Blanco, en cuya obra acaba de obtener un gran éxito en Milán.

Abono: Desde esta fecha queda abierto en la contaduría del teatro, pudiéndose verificar en las siguientes formas:

- 1. Diario.—16 funciones a razón de cinco funciones por semana. Los lunes y viernes no festivos no habrá función. Los abonados a diario disfrutará gratis sus localidades en las funciones de tarde de los días festivos, pagando solo el precio de la entrada.
2. Especial.—16 funciones a razón de dos por semana que se celebrarán los miércoles y sábados y 14 funciones de tarde de los días festivos.
3. Turno 1.—16 funciones a razón de dos por semana que se celebrarán los miércoles y sábados.
4. Turno 2.—23 funciones a razón de tres por semana que tendrán lugar los martes, jueves y domingos.
Precios de las localidades por abono (impuestos incluidos):
Palco platea y principal, sin entradas, 675 pesetas al diario; 540 especial; 288 turno 1; 414 turno 2; 24 en reja; ídem de piso segundo, sin ídem, 562'50, 450, 240, 345 y 20; ídem cubillo, sin ídem, 450, 360, 192, 276 y 16; ídem de piso tercero, sin ídem, 337'50, 270, 144, 207 y 10; butaca de patio y delantera de piso segundo, con entrada, 112'50, 90, 48, 69 y 4; ídem de piso segundo, con ídem, 99, 75, 49, 57'50 y 3; delantera de piso tercero, con ídem, 2'50; butaca de piso tercero, con ídem, 2; butaca anfiteatro de piso tercero, delantera de piso cuarto, con ídem, 1'50; butaca lateral piso tercero y delantera piso quinto, con ídem, 1; entrada 4 palco, 2; entrada general, 0'75.

Nota.—Para los señores abonados a palco se venderán en la contaduría carnets de 25 entradas al precio de 25 pesetas. Condiciones del abono: Primera. Queda abierto el abono desde la publicación de esta lista, en la contaduría del teatro, de once a una de la mañana, y de cuatro a siete de la tarde. Segunda. Estos abonados podrán verificarse en los siguientes días: A los señores que deseen abonarse a diario, a 45 funciones, en los días 9, 10 y 11 del corriente. A los señores que deseen tomar abono especial, en los días 12 y 13. A los señores que deseen abonarse al turno segundo, en los días 14 y 15. A los señores que deseen abonarse al turno primero, en los días 16 y 17.

La empresa se reserva el derecho de aumentar los precios diarios, según la importancia de los espectáculos, pero el abono no sufrirá alteración. RUZAFÁ La zarzuela "El bueno de Guzmán", representada anoche por primera vez en la actual temporada en este teatro, constituyó un éxito ruidoso para Blanca Suárez, que hubo de repetir y tritipitar los couplets del cuadro primero. También Lola Crespo hizo una Desdémona deliciosa. Emiliiano Latorre y Rafael Díaz hicieron desternillar de risa a los espectadores, completando el excelente conjunto que obtuvo la interpretación de la obra, Pitarch y Nadal.

Dos grandes atractivos tiene hoy el cartel de este teatro; nuestra paisana la novel tiple Conchita Huerta interpretará, en la función de esta noche, la parte de Carmela en "El patio de los naranjos". Con las envidiables facultades y el hermoso timbre de voz que posee la señorita Huerta, ha de dar gran realce a la bellísima partitura del maestro Lema. También en "El nido del principal" interpretará, por primera vez, la simpática tiple Inés Martínez el papel de Magdalena, a cuyo personaje entendemos ha de dar gran interés. Completa el programa "El bueno de Guzmán", que anoche fué un señalado triunfo para Blanca Suárez, Emiliiano Latorre, Rafael Díaz y demás intérpretes.

Ante distinguido y numeroso concurso se presentó ayer en este teatro el señor Raymon, realizando bonitas experiencias de hipnotismo y telepatía, que fueron muy aplaudidas.

El señor Raymon, antes de empezar sus trabajos, explica unas nociones de hipnotismo, indicando los distintos procedimientos que se emplean actualmente para producir el sueño hipnótico.

La señorita Reinon cooperó, con el antes citado artista, en los experimentos de telepatía, que llamaron poderosamente la atención.

El espectáculo resultó muy agradable é instructivo, y no dudamos proporcionará grandes llenos al favorecido coliseo de la calle de Don Juan de Austria.

ESLAVA Mañana se representará en este teatro el gracioso juguete cómico en tres actos "Los hijos artificiales".

May en breve estreno de "El verdugo de Sevilla".

OLYMPIA Para hoy miércoles se anuncian en este teatro magníficas funciones tarde y noche, representándose en primer término "Doña Clarines", y en segundo "De arribada forzosa", esta última interpretada anoche por primera vez, con lisonjero éxito, por los aplaudidos artistas señorita Xirra y señor Cañizares.

Mañana jueves, en la matiné aristocrática de las 6 y 9'45 noche, estreno de "La marejada", con asistencia de sus autores los señores Grajales y Pácheo, que hoy han llegado de Madrid para dirigir el ensayo general y presenciar las primeras representaciones.

Para esta noche anuncia este teatro la segunda representación de "Doña Clarines" y la tercera del diálogo "De arribada forzosa".

Mañana jueves, en las funciones de tarde y noche, se estrenará la comedia de Pácheo y Grajales, titulada "La marejada", con asistencia de sus autores, que han llegado de Madrid a dirigir el ensayo general y presenciar las primeras representaciones. Seguramente, dichas dos funciones serán dos éxitos.

MARTI El novísimo repertorio, gracia y arte tan distinguidos de la sin igual cancionista moderna Carmen Flores, ha producido una revolución en este elegante y concurrido teatro, por lo que se agotan las entradas todas las noches. Nuestra enhorabuena a tan notable artista y a la empresa.

Completa el programa la simpática y notable bailarina Carmelita Sevilla y otras atracciones que son justamente aplaudidas.

Noticias religiosas

Cumpliendo lo que preceptúa su reglamento, la junta administrativa del Montepío del Clero Valenciano recuerda a todos sus socios presbiteros la obligación que tienen de celebrar, durante el presente mes, una misa, en sufragio de sus consocios fallecidos.

Esta tarde a las cinco han sido cantadas en la iglesia del Santísimo Cristo del Salvador solemnes, vísperas y completas, en honor a la Dedicación de la Archibasílica del Salvador a San Juan de Letrán en Roma, cuya festividad se celebrará mañana con extraordinario esplendor, siendo descubierta la venerada imagen a las cuatro y media de la mañana. La misa solemne será a las diez y media, cantándose la gran partitura del maestro Ripollés. En festo Dedicacionis Ecclesie, y en la que predicará el padre Salvador de la Madre de Dios.

SUCESOS

INCENDIO En Vallada se incendió ayer un pajar, propiedad de Andrés Giner Cerdá, situado en el corral de la casa número 6 de la calle de Santa Cruz. Las autoridades locales, Guardia civil y muchos vecinos, acudieron a sofocar el incendio, consiguiendo después de dos horas de pesantes trabajos. No se sabe la cantidad de los daños, pero son de alguna consideración. TALA Un vecino de Beniparrell, llamado Antonio Muñoz Delhom, se presentó ayer al comandante de puesto de la Guardia civil de Silla, manifestando que un tal Tomás Pons Martínez se encontraba talando un campo de su propiedad.

Audió la benemérita, acompañada del Muñoz, y detuvieron a Pons, quien dijo que él tenía arrendado dicho campo, y por lo tanto, que podía hacer en él cuanto quisiera. La Guardia civil se ha limitado a poner el hecho en conocimiento del juzgado. LOS FALSIFICADORES DE MONEDA Los guardias sanitarios Manuel Domingo Benito, Carlos Hernández Moreno y Antonio Duval Sánchez, sorprendieron en la Granvía, junto a la calle de las Germanías, a un sujeto sospechoso que llevaba a cuestas un saco.

Pusieron el hecho en conocimiento del guardia municipal número 171, Carmelo Castellano, que estaba de punto en la plaza de San Agustín, quien detuvo al del saco y lo entregó al juzgado de guardia. El juez tomó declaración al detenido, que dijo llamarse Ginés Zamora Vera, de 47 años, vecino de Lorca (Murcia). El saco contenía una guitarra, cuatro cristales, sierra refractaria, estufa en barra y tándido y varias cartas, en papel impreso, con el membrete de Juan Pujol Rambla de Santa Mónica, número 23, teléfono 2.372, Barcelona; un troquel, billetes anudados y un molde para fundir duros, con el busto de Alfonso XIII.

Manifestó Ginés que un momento antes se lo entregó un sugeto desconocido, para que lo llevara a la Granvía, donde le esperaba. El juez, después de tomarle declaración, lo envió a la cárcel, quedando rigurosamente incomunicado. Se han expedido varios exhortos. ESTAFÁ Anteaer fué presentada al cobro, al acatulado propietario de Silla don José María Planells Rodrigo, una letra, valor de 10.000 pesetas, por Alberto Lázaro Silvestre.

El señor Planells se negó a abonar la letra, diciendo que no la había firmado, y denunció el hecho al juzgado. El Alberto Lázaro fué detenido anoche é interrogado por el juzgado, siendo decretada su prisión. Como quiera que la cárcel de Silla no reúne condiciones adecuadas, y el detenido se hallaba enfermo, fué excarcelado bajo fianza personal.

El crimen del Grao

Anoche se hizo cargo de la causa que se instruye por el asesinato de don Rafael Garau, el juez especial nuevamente nombrado, magistrado de esta Audiencia don Carlos Valcárcel, cesando en dicha especialidad el juez propietario del Mar don Antonio Delgado, que hoy mismo se ha encargado de su despacho.

En dicha causa continuará actuando como secretario el señor Tronchoni, y las diligencias se seguirán en el Salón Dorado de la Audiencia.

SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO

AGENCIA MENCHETA

MADRID 8, 14 15 DE GUERRA La firma de hoy ha sido: Concediendo el retiro, con el empleo de capitán honorífico, al primer teniente de Infantería don Lorenzo Margaret.

LA "GACETA" Inserta las siguientes disposiciones: Aprobando el plan de señales sonoras para las costas de España, Baleares y Canarias. Dictando reglas para que los inspectores de Sanidad comiencen la campaña contra la epidemia de parálisis infantil en España.

Estado de la recaudación obtenida en el pasado mes de octubre por el Tesoro. Ascendiendo a ocho millones. En los diez últimos meses ha habido en la recaudación un aumento de 253 millones.

EN GOBERNACION El señor Ruiz Jiménez nos dijo esta mañana a los periodistas: Conferenciando con el presidente del Consejo y con los ministros de Gracia y Justicia y Estado.

El señor conde de Romanones se trasladó a Palacio a despachar con el Rey. Me visitaron los gobernadores civiles de Barcelona, Ciudad Real, Logroño y Zamora.

El señor Suárez Melán no pudo marchar anoche a Barcelona. Lo efectuará esta noche. De aquella capital telegrafían que la algarada estudiantil ha carecido de importancia y que hoy no se ha repetido.

Recibo telegramas de toda España felicitándole por el decreto sobre Colegiación de los farmacéuticos. Los médicos desean también esta medida.

EN LA PRESIDENCIA El señor conde de Romanones nos ha dicho: Me visitó esta mañana temprano el señor Luque para hablarme del presupuesto de Guerra.

Mañana habrá Consejo de ministros en Palacio. También lo habrá en la Presidencia ó en el Congreso, para aratar de aplicar la ley de Subsistencias.

El Gobierno tiene empeño en aplicarla con rigor. Puedo asegurar a ustedes que no será un papel mojado ni una disposición más de la "Gaceta".

Un periodista: Parece que algunos almacenistas de carbón se resisten a bajar el precio, protestando que muchas de las existencias las tenían almacenadas antes de la guerra.

El presidente: Pues ya verán lo que hacen, pues repito que la cosa va de veras. Esta noche quedará aprobado el proyecto en el Senado.

Yo iré a dicha Cámara para evitar que lo combatan algunos senadores de la mayoría. No creo que los regionalistas obstruyan, pues los señores Rahola y Sedó son personas de muy buen sentido.

Como el señor Alba tiene que permanecer en el Senado, representará al Gobierno el señor Alvarado en el Congreso, pero concete los asuntos de Hacienda y puede contestar a los que impugnen el presupuesto extraordinario.

LA FIRMA DE HOY Su majestad el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos: De Marina: Nombrando director del Hospital del Ferrol al subdirector don Pedro Cabello.

De Guerra: Nombrando gobernador militar de Bilbao al general de división don Antonio Sousa. Destinando al mando del 14 Depósito de Caballería (Lugo) al coronel don Fermín Rodríguez.

Nombrando director de la Academia de Ingenieros al coronel don Manuel Acebal. Destinando al mando del cuarto regimiento de zapadores al coronel don José Madrid.

Concediendo gran cruz de San Hermenegildo al general señor Tourmier. Concesión de cruces de distintas clases a jefes y oficiales.

MADRID 8 15 15 EN PALACIO.—EL DESPACHO.—DE UNA RECEPCION Estuvieron en Palacio, despachando con su majestad el Rey, el señor conde de Romanones y los ministros de la Guerra y Marina.

Después hubo recepción del nuevo representante del Brasil. Llegó éste a Palacio acompañado del instructor de embajadores, ocupando el coche de París, de media gala.

En otro carruaje iba el secretario de la legación. La recepción se verificó en la antecámara regia. Acompañaban a su majestad el jefe del Gobierno, ministro de Estado y jefes y personalidades palatinas.

Después de los discursos de rúbrica, su majestad conversó con el diplomático brasileño, que luego cumplimentó a la familia real.

Los señores Valcárcel y Tronchoni estuvieron reunidos anoche hasta las doce, continuando hoy el señor Valcárcel estudiando lo diligenciado.

Acercá del rápido cambio de juez especial, se han hecho hoy muchos comentarios, especialmente entre la gente de toga. Como la orden parece que procede de Madrid, donde indudablemente se desconoce el sumario, pero donde pueden saberse algunas de sus resultancias, los comentarios han sido variados y para todos los gustos.

Sin conocimiento de causa no es posible formar juicio; por eso nada decimos.

SENADO

Preside el señor Villanueva. En el banco azul el señor ministro de la Gobernación.

El señor GOMEZ CHAIX se ocupa de los sucesos desarrollados en el pueblo de Son, manifestando que algunos impuestos de aquel municipio no estaban autorizados. El señor ESCOBAR se ocupa de la prohibición de exportar los superfosfatos.

Defiende la necesidad de que el Gobierno se ocupe de que no hagan falta abonos químicos en España, llegando, si es preciso, a la incautación de las fábricas. El señor VENTOSA recuerda que ha solicitado datos y antecedentes relacionados con los presupuestos de gastos y material, del presupuesto de la Guerra de los años 1915 y 1916.

(Entran en el salón, y ocupan su sitio en el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y Fomento.) El señor VENTOSA solicita, además, detalles del plan de Fomento.

Le contesta el señor GASSET. El señor GONZALEZ VILAR pide se aumente la importación de taino para evitar el cierre de las fábricas de cortidos. Pide que el sábado se discuta el asunto de la traida de aguas de Barcelona.

Le contesta el señor GASSET, ofreciendo complacerle. Orden del día: Es proclamado diputado por el artículo 29 por el distrito de Arzuá, en la vacante del señor Vicenti, don Luis Bello.

Se lee la ley aprobada por el Senado, relativa a parques nacionales. El señor LA CIERVA hace algunas observaciones.

Le contesta el señor GASSET, y también hacen observaciones los señores VENTOSA, MONTANES y D'ANGELO. Queda aprobada la ley.

Se debate el proyecto modificando el artículo 545 del Código de Comercio. El señor BERTRAN Y MUSITU hace observaciones.

(Mientras conferencian los señores Villanueva, conde de Romanones, Cambó, Dato, Alvarado, Cierva, Lerroux y Domingo, ocupa la presidencia el señor Aura Boronat.) El señor BERTRAN Y MUSITU se constantemente interrumpido.

Ocupa la presidencia el señor Villanueva, é impone el orden a campanillazos. Los señores BELTRAN Y MUSITU y ROSADO retifican.

El señor ALVAREZ VALDES interviene, pronunciando un extensísimo discurso. Se suspende este debate y se reanuda el del presupuesto extraordinario.

El señor CAMBO presenta la siguiente enmienda: "Se autoriza al Gobierno para emitir y negociar en las condiciones mejores posibles papel de la Deuda interior, al 5 por 100, amortizable por un plazo no inferior a 50 años ni superior a 65, para obtener el total de pesetas que precisan los fines señalados en el artículo segundo del presupuesto extraordinario.

Al fijar las condiciones, el Gobierno se reserva el disminuir el anterior plazo de amortización." Repite el orador cuanto adujo en la discusión de la totalidad.

Pide que se apruebe su enmienda, única manera de que no padezca el crédito de la nación, y habla luego de la clase de la Deuda y tipo máximo. (Sigue la sesión.)

Senado

Preside el señor García Prieto. En el banco de los ministros toman asiento los de Hacienda y Guerra.

Se vota definitivamente el proyecto de Policía de carreteras. Proyecto de ley de Subsistencias. El señor BAS consume el primer turno en contra.

Dice que los liberales, al abandonar la ley de Subsistencias de los conservadores y presentar otra, han sembrado la alarma en el país. (Entra en la Cámara el señor conde de Romanones.) Dice que si el Gobierno hubiera seguido la política económica del señor conde de Bugallal, no hubiéramos llegado a la situación actual.

Recordará las medidas adoptadas por los conservadores para que no faltara trigo. Interviene el señor SEDO, que consume el segundo turno en contra de la totalidad. El Gobierno—dice—ha cumplido la promesa de presentar una resolución al problema de las subsistencias, pero lo ha hecho en forma tan urgente, que la misma comisión dictaminadora confiesa que no ha tenido tiempo suficiente para estudiar la ley.

Con estos apremios no es extraño que tengamos que combatir en parte la obra del Gobierno. Yo creo que el Gobierno ha querido dar una sensación aprobando rápidamente este proyecto de ley, para demostrar que tiene resorte para cumplimentar las aspiraciones expuestas en los mítines de las Sociedades obreras. (Sigue la sesión.)

MADRID 8, 16 15 EN VERDUN Paris.—Monsieur Poincaré estuvo en Verdun, condecorando a varios jefes, oficiales y soldados. También condecoró la bandera de la Legión Colonial que fué la que se apoderó de Douaumont.

MADRID 8, 16 15 LOS NARANJOS

La comisión valenciana ha visitado al señor Gasset, haciéndole entrega de las conclusiones aprobadas en la Asambleá naranjera de Alrcira.

El ministro ha acogido favorablemente las conclusiones, ofreciendo estudiarlas con detenimiento para ver de llevarlas a la práctica.

"El Imparcial" se ocupa hoy del problema naranjero, diciendo que se enorgullece de ser defensor de intereses que no solo son de la región valenciana, sino de la patria, y ofrece las columnas del periódico para la mencionada defensa.

SI QUE HABRA DEBATE En el "Diario de Sesiones" han sido modificadas las manifestaciones que hizo ayer el señor conde de Romanones, respecto a la neutralidad, en el sentido de ofrecer que habrá debate internacional antes de que se cierren las Cortes.

Para concretar el ofrecimiento del Gobierno, el señor Domingo hará esta tarde a última hora una pregunta a la presidencia. CONFIRMACION EUROPEA MADRID 8, 14 15 DE ORIGEN ALEMÁN Nauen.—El submarino holandés "K. 1" fué torpedeado por un buque francés cerca de Gibraltar, a pesar de llevar bandera holandesa.

La colonia polaca en Berna ha solemnizado con brillantez el día histórico del nuevo reinado de Po'onia. A la fiesta polaca concurre un veterano del año 63, último de las guerras de Polonia.

DE ORIGEN AUSTRIACO Viena (oficial).—Frente rumano: En Torre Roja desalojamos al enemigo de Spiru. Hicimos 30 oficiales y 1.000 soldados prisioneros.

Al Norte de Carib'in rechazamos seis ataques. Los rusos han ganado terreno en algunos puntos y nos hemos visto obligados a desalojar algunas posiciones. En el resto del frente no ocurre novedad.

MADRID 8. 15 15 EL "REY CARDIC" Santander.—Ha fundado en este puerto el vapor irlandés "Rey Cardic", con 43 tripulantes de los vapores "Scatore", italiano, y "Capwell", "Axdel" y "Glasgow", ingleses.

El "Scatore" procedía del Canadá é iba cargado de madera. Un submarino alemán le salió al encuentro y le obligó a parar la máquina. Los tripulantes del "Scatore" desembarcaron en tres botes, pasando la noche a bordo del submarino.

El comandante de éste cedió su cama al primer oficial del "Scatore", que iba enfermo. El indicado oficial hace grandes elogios del marino alemán.

Todos los tripulantes mencionados fueron recogidos por el "Rey Cardic", y el submarino convoyó a este buque hasta cerca del Sardinero, de Santander. EL EJERCITO POLACO Paris.—El gobierno polaco ha llamado a filas a los hombres de 19 a 40 años, para luchar contra los rusos.

Además serán prestos en libertad los polacos que fueron hechos prisioneros cuando formaban parte del ejército ruso. Créese que se logrará formar un ejército de medio millón de hombres.

MADRID 8 17 15 DE ORIGEN FRANCES Paris (oficial, tres tarde).—Al S. del Somme reina tranquilidad. El enemigo volvió a bombardear nuestras posiciones de Abaincourt.

En el resto del frente no ocurre novedad. MADRID 8 18 15 DE ORIGEN ALEMÁN Berlin.—El enemigo atacó en Abaincourt, siendo rechazado. Perdidos la aldea de Pletoire.

En la derecha del Mossa, duetos de artillería. En el sector de Toelgie recuperamos algunas trincheras que nos habían tomado los rusos. En el Struma, duetos de artillería.

De provincias

BARCELONA LA PROTESTA ESTUDIANTIL Barcelona 8.—Esta mañana se han reproducido los tumultos estudiantiles en el interior de la Universidad.

Los escolares han dedicado la mañana a romper cristales y bancos. En vista de lo ocurrido, el rector ha suspendido las clases.

Los estudiantes han salido a la calle, continuando el griterío. Frente a la Escuela de Intendentes Mercantiles los escolares han arrojado el griterío.

Los cristales del edificio han caído rotos, y a consecuencia de una pedrada ha resultado herido levemente en la cabeza el inspector de Policía don Florencio Castellanos. De allí marcharon al Hospital Clínico, pero fuerzas de Seguridad á pie y á caballo, que estaban apostadas por aquellos alrededores, les salieron al encuentro y les dispersaron, simulando una carga.

Esta tarde ha sido abierta de nuevo la Universidad, pero se cerrará al primer asomo de desorden. EL VIAJE DEL REY Han llegado dos automóviles y dos chofers del servicio del Rey.

El Rey don Alfonso y su augusta esposa son esperados en Barcelona del 22 al 25 del corriente. VIGO DE ARRIBADA Vigo 8.—Ha fundado el cañonero francés "Kranjeuse", que el día 1.º salió de Roquefort, en servicio de vigilancia, y el temporal le hizo derivar hacia estas costas.

En la bahía ha sido hallado un bote que se presume ha pertenecido a un buque de alto bordo. MADRID 8, 17 15 4 por 100 interior. 74'90 Amortizable 5 por 100. 67'25 Amortizable 4 por 100. 62'00 Banco de España. 422'00 Tabacaleras. 10'00 1 por 1% exterior. 83'15 Francos. 83'75 Litras. 23'30

EN CUARTA PLANA VARIAS INFORMACIONES

Cronica religiosa

Cultos para mañana: En la iglesia del Salvador, festividad de la Dedicacion de esta iglesia. A las cuatro y media de la mañana se descubrirá la imagen del Santísimo Cristo, celebrándose a continuación una misa con órgano y letillas; a las siete y media la de Comunión con plática por el doctor don Vicente Delgado; a las diez y media celebrará la ilustre cofradía del Santísimo Cristo su fiesta principal a toda orquesta y sermón por el padre Salvador de la Madre de Dios, carmelita. Por la tarde a las cinco ejercicio primero del novenario con sermón por el mencionado padre Salvador.

NOTICIAS MILITARES

DESTINOS Han sido destinados: El teniente coronel don Gonzalo González, al regimiento de León. Los capitanes: Don Delin Alvarez, al regimiento de Vizcaya; don Nicolás Chacón, al de Vizcaya; don Luis Alonso, a la reserva de Valencia; don Emilio Bayo, al regimiento de Covadonga. A la Comisión mixta de Barcelona, el comandante don Javier Echagüe. RECOMPENSAS Han sido concedidas las siguientes: Placa de San Hermenegildo, al capitán don Victor Gil. Cruz de la misma Orden, al teniente coronel don Francisco Patxot; comandantes don José Armiñán, don Francisco Valverde y don Manuel Vázquez; capitanes don José García y don Rafael Mancha, y primeros tenientes don Francisco Haro, don Vicente Garriga y don José Alfonso Quiles. En Caballería: Cruz de San Hermenegildo, a los tenientes coroneles don Fermín Pérez y don Sixto de la Calle. Capitanes: Don Manuel Rodríguez, don Manuel Romero, don José Reina y don José Vínzón. Idem, al primer teniente de Carabineros don Pedro Estradadas, y al comandante de Ingenieros don Arturo Montes. Cruz blanca del Mérito Militar, al teniente coronel de Artillería don Luis Andrade. CARABINEROS Han ingresado en el cuerpo los primeros tenientes de Infantería don Luis Diaz, don José Toledo y don Modesto Espinós.

Ascienden a segundos tenientes de la escala de reserva los sargentos don Francisco Mengot, don José Javalera, don Julián Hernández y don Juan Sslas. GUARDIA CIVIL Ascienden en la propuesta reglamentaria del presente mes: A coronel, el teniente coronel don José Lobato; a tenientes coroneles, los comandantes don José Agudo, don Enrique Benedito, don Fernando Torrens, don Inocencio Martín, don Ciriano Iriarte, don Agustín López y don Angel Herrera; a comandantes, los capitanes don Julio González, don Antonio Lozano, don José López, don Francisco Récio, don Miguel Mena y don Cayetano Iniguez; a capitanes, don Modesto Lora, don Mariano Rivero, don Juan Aliaga, don Gervasio Vázquez, don José Pastor, don Sebastián Hazañas, don José Domingo, don Romualdo Almoquera y don Fernando Vidal; a primeros tenientes, don Rafael Núñez, don Eduardo Lachica, don Francisco Quintero, don Leoncio Rollán y don Victorio Rivero. Ingresan en el cuerpo los primeros tenientes don Manuel Rodríguez, don Manuel Giner, don Ramón García y don Ramón Rodríguez. LOS HORARIOS El señor Capitán general ha fijado los horarios que deben regir en los cuerpos para el régimen interior de los mismos, durante la estación de invierno. LA FAMILIA DEL CAPITAN GENERAL Esta noche, en el tren rápido, llegarán de Madrid la esposa e hija del señor Capitan general, doña Aurora Goicooria y doña Adela Domingo Goicooria. Con objeto de esperar a tan distinguidas damas, esta tarde a las 4.9 ha salido para Játiva el Capitán general con su ayudante señor Moya. COMISION Este mañana ha cumplimentado al Capitán general una comisión del ayuntamiento de Torrente, presidida por el alcalde. Su excelencia ha hecho a los comisionados algunas indicaciones acerca de la conveniencia de proceder al arreglo del camino de Torrente al "Vedat", de las cuales los ediles torrentinos han tomado buena nota. EL TERMOMETRO OFICIAL Por disposición del señor Capitán general, desde anoche usan el uniforme de paño las tropas de la guarnición. EL CAMPAMENTO Presidida por el general Gobernador señor Carbó, mañana se reunirá la Junta del campamento de Paterna. LOS DE MALLORCA Todas las clases e individuos pertenecientes al regimiento de Infantería de Mallorca, número 13, que se encuentran con licencia cuatrimestral ó en segunda situación de servicio activo en esta capital, se presentarán, con los pases correspondientes, en las oficinas del mismo, establecidas en el cuartel de Santo Domingo, con objeto de pasar la revista anual antes de fin de diciembre próximo; quedando advertidos de que al no verificarse incurrirán en la multa de 25 a 1.000 pesetas. A COMPARECER Con toda urgencia se exige la presentación en el Gobierno militar de los individuos

que a continuación se expresan: Ernesto Pérez Juan, Galindo Rabasa Grau, Pedro Hernández Otero, Francisco Viña Romero, Enrique Borredá González, Francisco Tamari Bru, Joaquín Bayona Ferrer, Ramón Alapont Vilanova, Vicente Martínez Berenguer, Ricardo Luis Torres, Juan Giner Esteve, Antonio Gorria Peiró, José Domínguez Avila, Vicente Estela Martínez, Vicente Doménech Pascual, Vicente López Vila, José Navarro Mongrell, Juan Torno Cano, José Burgos Ausejo, Antonio Bayona Abadía, Antonio Donderis Peretegás, Ramón Soler Brocal, Graciano Pardo Navarro, Rafael Moreno Gasó, José Merino Calsena, José Almenar Montesa, Antonio Cruz Gil, Estanislao Adalid García, Francisco María Roig, Galindo Reba Grau, Salvador Pascual Mascaró, Francisco Tamarit Brú, Joaquín Bayona Ferrer, Ramón Alapont Vilanova, José Tatis Costa, Vicente Martínez Berenguer y Ricardo Luis Torres. Individuos del cupo de instrucción que deben presentarse con toda urgencia en este Gobierno militar, para recibir instrucciones: Juan Giner Esteve, Antonio García Peiró, José Domínguez Avila, Domingo Pérez Jimeno, Vicente Estela Martínez, Vicente Doménech Pascual, Enrique Peris Carbonell, Vicente López Vila, José Navarro Mongrell, Antonio Linares Lázaro, Juan Torno Cano, José Burgos Ausejo, Antonio Bayona Abadía, Fernando Pellicer Yaus, Antonio Donderis Peretegás, Ramón Sales Brocal, Graciano Pardo Navarro, Rafael Moreno Gasó, José Merino Calsena, José Almenar Montesa, Antonio Cruz Gil, Estanislao Adalid García, Francisco María Roig, Galindo Reba Grau, Salvador Pascual Mascaró, Francisco Tamarit Brú, Joaquín Bayona Ferrer, Ramón Alapont Vilanova, José Tatis Costa, Vicente Martínez Berenguer y Ricardo Luis Torres.

Después de tomar la DENTINA CAÑIZARES

TRIBUNALES

SOBORNO Dos empleados del Salón Kursal han desfilado hoy por la sección primera de esta Audiencia, acusados nada menos que de haber sobornado a un agente de Policía. Este era el señor Tolsá, que como delegado del Gobernador, asistía a las representaciones para hacer mantener el orden, pero parece que exageraba tanto el cumplimiento de su misión, que llegaron las artistas a no querer trabajar con aquellas trabas, y en empleado, por encargo del dueño, ofreció 500 pesetas al agente, rogándole fuera benévolo y tolerase el espectáculo. El señor Tolsá detuvo al emisario y al representante, y hoy se ha visto el juicio, actuando en defensa de los procesados el competente letrado don José Manteca. A la una de la tarde, y para modificar sus conclusiones en ser fiscal, se ha suspendido la sesión, que ha continuado a las cuatro. LAS CUENTAS DE LEBÓN El Tribunal Contencioso Administrativo se ha constituido hoy, bajo la presidencia de don Valentín Escribano, para entender en el recurso interpuesto por el Ayuntamiento de Valencia contra la providencia del Gobernador civil de 1.º de mayo de 1915, por la que concede a Lebón y compañía derechos a percibir intereses por suministro de gas al Ayuntamiento desde 1909 hasta 1912. Defiende al Ayuntamiento el letrado don Vicente Guastabino Robba, y a la empresa Lebón don Ernesto Ibáñez Rizo.

TOROS Y TOREROS

FESTIVAL QUE SE APLAZA Dicese que el festival taurino organizado a beneficio del Palacio de Bellas Artes se celebrará el día 19 de los corrientes, en vez del día 12, como se había dicho. El motivo del aplazamiento se funda en que los aristócratas que habían de actuar, estaban de antemano comprometidos para otra función. POR LA FAMILIA DE ANGELILLO De poderse vencer algunas dificultades, el domingo próximo se celebrará en nuestro circo taurino una corrida a beneficio de la familia del diestro Angelillo. En ella, que será mixta, actuará en dos toros el matador Malla, a cuya cuadrilla perteneció el finado, y dos novilleros de la tierra. PARA ONDARA Ya está ultimado el cartel de la corrida que en Ondara se celebrará el día 23 del corriente. Los espadas Manolete y Saleri II estoquearán seis reses de don Agustín Flores. GACERIA Julián Saiz, en unión de Flores, ha marchado de cacería a Moratilla de los Meleros, para dedicarse a la caza mayor, muy abundante en los montes de la comarca mencionada.

Movimiento de Población

DE AYER A HOY Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 2 hembras. Defunciones: Clementina Cases Marqués, de 8 años. Distrito del Mercado.—Nacimientos: Un varón. Defunciones: Emilia Peris Verdeguer, de 35 años; Rosario Meser Jiménez, de 6. Distrito de Serranos.—Nacimientos: 2 varones y una hembra. Defunciones: Juan Balaguer Crespo, de 17 años. Distrito del Mar.—Nacimientos: Una hembra. Defunciones: Ninguna. Total: Nacimientos, 7; defunciones, 4.

El tiempo

Persiste dominando en el estado atmosférico la categoría Terral, y los vientos del Oeste, que soplan a rachas tan pronto con violencia como calmosos, ora inclinándose al Norte, ora al Sur, arrastran grandes nubes, que a intervalos ocultan el sol, tomando aspecto de borrasca, y desaparecen con la misma rapidez con que se presentan. La presión barométrica ha bajado de nuevo, quedando a 755 milímetros, y la humedad relativa es solo de 45 a 48. En cuanto a la temperatura, sigue siendo benigna, y solo por la noche refresca un poco. El termómetro ha marcado hoy a las sombras 20.4; la mínima ha sido de 14.2. Tiempo probable para mañana, según los datos recogidos por la estación radiotelegráfica de Capitanía general: Galicia, Asturias, León, Santander, Vizcaya, Guipúzcoa y Centro de España, tiempo dudoso. En las demás regiones, buen tiempo.

Imp. de "La Correspondencia de Valencia"



"Prevée cura y salva de la muerte a millares de niños" Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de la DENTINA CAÑIZARES les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja, cura los trastornos de la dentición; cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos. Rechácese toda dentina que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico (modelo registrado), con las dos figuritas de los niños. Caja-estuche una peseta. VENTA: Farmacias y Droguerías, y en la Farmacia CAÑIZARES (abierta toda la noche), con Laboratorios químico y de esterilización, anexos, Caballeros, 68, Valencia



FABRICA DE LUNAS Y CRISTALES DE J. PRAT Espojos de todas clases, biselados, grabados, toalleros, placas, estantes, marcos, lápidas en cristal y mármol y vidrieras coloradas. DESPACHO: COLÓN, núms. 7 y 9. FABRICA: MARTÍ, núm. 16, Valencia

LA PERLA ANTIGASTRALGICA Del Doctor Delgado CURA LOS DOLORS DEL ESTOMAGO Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia o vómito, después de las comidas, impotencia, debilidad estomacal, náuseas, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen mala digestión, sean ó no dolorosas. PARA MAYORES DATOS DIRIGIRSE AL AUTOR DEPOSITOS.—Sevilla: al autor, farmacia de D. J. Esteban, 59.—Valencia: D. Carlos López Moreno, D. Adolfo Costas y D. José Quesada.—Al por mayor D. Blas Cuesta e hijos. Precio de cada frasco, 24 reales

¿¿CANAM?? Desaparece en seguida usando las GOTAS GRIEGAS Único producto en el mundo que devuelve a los cabellos inmediatamente su color primitivo con toda naturalidad, suavidad y brillantez. Con las GOTAS GRIEGAS se hace difícil distinguir si el pelo ha sido teñido. He aquí la gran fama que gozan, y el que ha una vez las primeras a todas las demás tinturas y aguas. Frasco, 8 pesetas Depositos en Madrid: Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Valencia: Periferia Inglesa, Bajada San Francisco, 4.—Bazar Geiger, calle de Zaragoza.—Periferia Robillad, plaza Castellón, n. 66.—Señores G. Costa y Compañía, droguería, plaza del Mercado.—José Arana, droguería, perfumería El Águila, calle San Vicente, 77.—M. G. Sánchez, perfumería Buen Tono, Zaragoza, 21 y 23.—Arana, droguería San Francisco, Mercado, 75 y 77.

Soñoras Ya llegó nuestro extenso y bonito surtido de TIRAS BORDADAS, PUNTI-LLAS, APLICACIONES, CANTOS FRÍPOLITE, etc., etc. Verdadera orfelería, precios sin competencia. Visite usted esta casa y quedará convencida de que nuestros precios son BARATÍSIMOS, INCOMPARABLES. Agencia general en España de los F. GURINES DE MODAS, PATRONES, MANICUROS. Casa LORENZ, Borriol, núm. 2, principal, 4.ª puerta (travesía de la calle de Zaragoza y Campaneros).

A los propietarios Se desea a quien ó comarcas en Valencia, con medio ó amplias gasitas, can puz para familia numerosa. Ofertas exclusivamente por escrito a D. Manuel Peña, calle Salsad, núm. 1.

GANARÁN buena comisión en asunto nuevo, patentado; agentes bien presentados, conocedores de la plaza. Razón: en el mostrador del café "La Escocesa", de 3 a 4 tarde.

POKOS artesanos Se trasladan hasta 500 metros en todo paraje; perforadoras a vapor, Vicent Benali, Borriol, 25, Valencia.

Alquileres Se alquila el piso principal calle Conde de Carlet, 5. Cooitene nueve departamentos, y galería con agua potable. Las llaves en el 2.º piso. Para tratar, Paz, número 47, 1.ª derecha.

Compro máquina de coser, de buena marca y en buen estado. Interes presentarse, si no tiene las indicadas condiciones. Sangre, 17, librería.

Modista Se necesitan buenas oficiales y aprendizas en el taller de modas de Carmen Casajuana, Torno San Cristóbal, número 11, principal.

Gramofono Por 15 duros se dará uno completo nuevo, lo mejor del mundo, con botina de madera. Costo 225 pesetas; es una verdadera ganga. Calle del Bisbe, 11, bajo.

COMPRO LIBROS usados en pequeñas y grandes cantidades; se pasa a comprarlos a domicilio y se reciben avisos por correo. Dirigirse a Francisco Hernández, plaza de Colado, 4, duplicado, bajo, Valencia.

Administración de fincas La solicita persona de inmejorables referencias, con título profesional y sólidas garantías. Darán razón del solicitante y de su domicilio en la calle de San Esteban, núm. 4, 4.º

Modista Se necesitan oficiales, medias oficiales y aprendizas. Calle San Cristóbal, número 5, entresuelo.

Se desea señora ó señorita de modestas pretensiones, para gobernar una casa y cuidado de un niño. No presentarse sin buenos informes. Llano del Remedio, V F, principal.

Por ausentarse urge venta de tres casas, por precio bastante alto, situadas en Benimaclet, calle de Peris Mencheta, frente al apadero. Informes, calle Comedias, 31, segundo. Horas de 2 a 6.

Servicios combinados Correos de Africa y Ferrer Peset Hermanos

COMPANIA DE VAPORES Viniessa de Sevilla EL CATALUÑA saldrá de este puerto el 9 del corriente mes, para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: Ferrer Peset Hermanos, Muelle 12, Grao. Teléfono, 2.061.

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía.—Sociedad en Comandita de Sevilla SERVICIO RAPIDO CABO PEÑAS saldrá de este puerto el 9 del actual, para Barcelona directo, admitiendo carga y pasajeros.

SERVICIO CORRIENTE CABO TORIÑANA saldrá de este puerto el 10 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Ojón, Santander, Bilbao y Peseiro, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Valencia: HIJOS DE NOGUES, Sorní, 2, entresuelo, y Grao, Muelle Poniente (Caro).

COMPANIA SEVILLANA — Kimerario S.A. EL SANTA ANA saldrá el día 9 de noviembre para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva. Se admite también carga para Ayamonte y Isla Cristina, con transbordo en Huelva y Puerto Mayorca en Algeciras. Consignatarios: Sucesores de Basterrech, calle de Colón, núm. 4. En el Grao: Agentes de la consignación, Muelle, 6.

POLLETIN

EPISODIOS DE NICK CARTER

LA DAMA DEL ANTIFAZ

capita para abrirla yo mismo y entregarle el dinero. —¡Gracias!—me dijo.—Déme usted la llave y no se preocupe de nada más. Entonces colocó la cajita sobre el lecho, lejos de mi alcance, y la abrió. No hizo ningún comentario sobre el revolver que encontré allí, pero procedió como si hubiese conocido de antemano su presencia en aquel sitio. —¿Tiene usted costumbre de guardar sumas semejantes en su casa?—preguntó el detective. —No creo que me haya ocurrido eso media docena de veces en mi vida. —¿A qué se debió la circunstancia de que usted tuviese ese dinero en su casa? —Se trataba de una cantidad que recibí el medio día, en pago de un pequeño terreno que acababa de vender. —Una venta de la que indudablemente ella tenía noticia. Hasta sabría exactamente la cifra... —La cifra exacta no. Ascendía la cantidad a once mil quinientos cincuenta pesos, y la cifra que ella me nombró fue la de once mil quinientos solamente.

—Sin embargo, se aproximaba casi a la realidad. —En efecto. —¿De quién recibió usted esa cantidad? —Fue de alguno de sus convencios? —No; de un sugeto que vive en... —No me importa saber el nombre, toda vez que no se trata de un convencio. Dígame ahora algo relacionado con esa mujer. —No sé nada acerca de ella. Únicamente me pareció que era joven. —¿En qué se funda usted para creerlo? —Juzgo por las apariencias. Su aspecto era el de una joven. Sus ademanes, la manera de erguir la cabeza y la firmeza de sus pasos así hacían suponerlo. —¿Y su voz? —No puedo decir a usted nada en concreto sobre el timbre de su voz—dijo Cutbert. —¿Por qué? ¿No la oyó usted? —Sí y no. Al hablar disfracaba la voz. Si usted me pregunta cómo le confesará sinceramente que no lo sé; pronunciaba las palabras en tono muy bajo, como aquel que cuchichea. Pero lo que sí debo hacer observar a usted es que en el transcurso de aquella escena, que no duró más allá de diez minutos, la Dama del Antifaz trató constantemente a mi memoria un recuerdo vago de alguien a quien debo conocer. —¿Hola! Eso es muy interesante. ¿Y no le es a usted fácil concretar sus recuerdos? —No, no es fácil. Desearía tener seguridad absoluta de esto, antes de declararlo. —¿Robaron algo más de su domicilio aquella noche, señor Cutbert? —Nada más. —¿Se notó algo anormal en su casa? —Nada absolutamente.

—¿Cómo penetró esa mujer en su domicilio, señor Cutbert? —Con toda facilidad; no abrigó la menor duda. —¿Cómo pudo ser eso? ¿Es que no cerraron ustedes las puertas con llave? —Sí, señor. Siempre, mi mayordomo Crawford cuida de que se eche la cadena a la puerta de la calle, pero sin duda aquella noche se equivocó, pues al día siguiente encontré la cadena fuera de su sitio y sin señal alguna de violencia. —¿Está usted convencido de que la ladrona penetró por aquel sitio? —Indudablemente, puesto que no existe otro punto por donde ella pudiera penetrar sin recurrir a la fuerza. —¿Cómo se las arregló esa mujer, cuando ya tuvo el dinero en su poder, para salir de la habitación, sin que usted saltase del lecho y saliese en su persecución? Cutbert sonrió irónicamente. —Aquella mujer había previsto el caso—replicó.—Había colocado la llave en la cerradura por la parte exterior del dormitorio. Al salir, cerró y arrojó la llave por una ventana del corredor al patio; y aunque a mí me faltó tiempo para lanzarme fuera del lecho y llamar a mis criados, éstos perdieron un tiempo precioso buscando la llave que la mujer había arrojado al patio, mientras la audaz ladrona se nos escapaba con toda tranquilidad. —¿Puede usted decirme, al menos, si era morena, o si tenía el cabello rubio? Cutbert volvió a sonreír. —La mujer que me ha robado era rubia—replicó.—La mujer que robó a Hillis era morena y así alternativamente, en cada caso

ostentaba una cabellera de diferente matiz. —No comprendo—dijo el detective. —Sin embargo, es muy sencillo. Usa distintas pelucas cuando emprende sus expediciones. Se puso una rubia, muy clara, cuando me dispensó el honor de visitarme. Cuando presentó sus homenajes a Hillis, llevaba una más negra que el azabache. Pemberton afirma que le vió un magnífico pelo castaño. —¿Y qué me dice usted de sus ojos? —Nada puedo decirle en concreto, porque llevaba puesto un antifaz y en los bordes de las aberturas, que coincidían con sus ojos, apareció un tinte especial que neutralizaba el color de sus pupilas. Ya fuesen éstas negras, ya azules, ó verdes, no podía distinguirse su color. —¿Y sus manos? ¿Qué notó usted de particular en sus manos? —Las llevaba perfectamente enguantadas. —¿Cómo?—exclamó el detective.—¿Usaba guantes? —Estoy bien seguro, señor Carter. Guantes negros de cabritilla, que le llegaban hasta el codo y que tenían cortados los extremos correspondientes a los dedos, siendo esta la única parte de sus manos que quedaba al descubierto. —Comprendido. ¿Y el resto de su vestido? —Este era negro, un traje muy ajustado, según pude ver, así como advertí también una particularidad que me sorprendió extraordinariamente y fué ésta: que así como las mujeres al andar hacen crujir sus faldas poco ó mucho, en cambio la Dama del Antifaz se deslizaba como una sombra. No oí más ligero crujido que denunciase seda, raso ó otra clase de tela de las que producen

ordinariamente el clásico fru-fru. Yo, que no soy un perito en materia de modas, puedo, sin embargo, asegurarle que su traje era de moda y elegante. —Según usted afirma, poseía una buena figura. ¿Qué estatura podría tener? —Poco más ó menos, la corriente. —Me complacería mucho que usted hubiera podido descubrir en ella algún signo de particularidad que la diferenciase de las demás mujeres. —¿Caramba! ¿Cómo quiere usted que con el cañón de un revolver apoyado en la frente, con aquella máscara que le cubría el rostro por completo y en medio de la semioscuridad que reinaba en el dormitorio, pudiera yo entregarme fácilmente a esa clase de investigaciones? —Usted sabe muy bien lo que quiero decir—replicó el detective. —Aquí no existe más que una cosa, señor Carter. Si la pérdida de los once mil pesos me causó contrariedad, todavía me molesta más la idea de haber sido juguete de una mujer. —¿No faltó nada más en su vivienda, Cutbert? —Ni el objeto más insignificante. —¿No le sorprendió a usted algún perfecto conocimiento que demostró tener de su casa, impropio de una persona extraña? Y sobre todo, ¿no le extrañó que conociese la suma que guardaba en la cajita de aceró? —Sí, ambas cosas me dieron qué cavilar. Pero me devané los sesos inútilmente, sin acertar a comprender quien pudiera ser esa ladrona. Hillis, Pemberton y yo hemos hablado extensamente de este asunto. Todos conviniémos en que la Dama del Antifaz es

una persona a quien debemos conocer en nuestras conjeturas. Hemos pasado una especie de revista a todo el vecindario y de ella resulta que no existe en todo el barrio una mujer que ni remotamente pueda ser sospechosa de complicidad en estos robos. —Entre las vecinas, no. Pero tal vez pudiera hallarse entre las sirvientas. ¿No existe, por ventura, en el vecindario alguna camarera con aires aristocráticos, que pudiera dedicarse al latrocinio como arrastrada por una vocación? —Difícilmente. Hemos escudriñado por todas partes. Hemos recorrido toda la gama, escribiendo nombre tras nombre, sometiéndolos todos a un detenido análisis, borrándolos después hasta no quedar ninguno al terminar nuestra discusión, y no encontramos sospechoso ni uno solo. —¿Hubiera querido yo ver esas listas? ¡exclamó Nick Carter. —Esas listas se destruyeron—contestó en el acto Cutbert con una entonación tan extraña que sorprendió al detective. —Es de sentir—repuso.—Siendo así, voy a suplicar a usted que me haga una nueva para mi uso, ó por lo menos que ayude a confeccionar una que haré yo mismo. ¿Qué tiene usted que decir a esto, amigo Cutbert? —Que estoy a su completa disposición, señor Carter. CAPITULO IV TRES MUJERES HERMOSAS Las entrevistas que celebró Nick Carter con Hillis y Pemberton diferenciáronse muy poco de la celebrada con Cutbert.